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Mail számunk 10 oldal, ára 2 lel 
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Srerkesztőség ! és kiadóljvatal: 

Dos. No. 80--1938. Trib Cluj, Sectia 

chamberlain mondotta: 

A háboru tulajdonképen 
nem lenétuciországért folyik 
Késik a hivatalos jelentés Clano berliini utjával kap- 
Csolatlban - Soraciosiu török külüéyminisztér Moszkvá- 
ban meg mindig utasiásokra vor - Egyipilom haisnal 
imiézkedései védekező és mem támadó jeliecüek - 
Anáol bombavciók Berlin flölött - Angol, irancia, né- 
; met hadszintéri jelentések 
(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 

miniszterelnök az alsóházban tegnap 
tartotta meg nagy érdeklődéssel várt 
beszédét, amelyben többek között a 
következőket mondotta: 

A legutóbbi napok politikaj esemé- 
nyei késztetnek arra, hogy a brit kor- 
mány nevében a következőket közöl- 
jem: A haditevékenységgel egyidejüleg 
minden oldalon folyik a diplomáciai 
harc is. A német külügyminiszter, - 
mint tudvalevő, - Moszkvában meg- 
kötötte a német-orosz megállapodást, 
amelyből három megállapitás szürhető 
e: 

1. Lengyelországot negyedszer 
is felosztották és a demarkációs 
vonal ma kedvezőbb Németország 
ra nézve, mint valaha is volt. 

2. Nélmetország és Oroszország 
a tényeket megváltoztathatatlan- 
nak minősitik. 

33. A szerződés gazdasági előnyö- 
ket biztesit mindkét államnak. 

Mondanom sem kell, - folytatta a 
miniszterelnök, - hogy ez a beállitás 
nem fedi Anglia és Franciaország meg- 
győzödését és ezért a szövetségesek a 
három pontban leszürhetőket tényként 
nem is fogadják el. Bizonyos körök azt 
kivánták, hogy a brit kormány hatá- 
rozza meg végleges álláspontját. Én 
megvallom: semmi olyan okot sem lá- 
tok, amelyek arra késztetnének, hogy 
már ismertetett eddigi felfogásunkat 
megváltoztassuk és ezért ne igyekez- 
zünk a nagy birodalom népeinek ösz- 
szefogását fokozni. Meg kell érteni min 
denkinek, hogy a háboru tulajdonkép- 
pen nem Lengyelorsnág miatt indult 
meg és hogy annak okai mélyen gyö- 
kereznek a brit és francia nép szivé- 
ben. Arról van ugyanis szó, hogy az 
állapotok Európában már tarthatatla- 
nokká váltak és ezért véget kellett 
vetni annak a félelemnek, amely a ki- 
sebb népeket elfogta, ha szabadságuk- 
ra és önállóságukra gondoltak. 
A továbbiakban hadikérdésekkel fog 

lalkozott a miniszterelnök. 

MÉG MINDIG NEM ADTAK KI 
HIVATALOS JELENTÉST A 
BERLINI MEGBESZÉLÉSEK- 

RŐL 

(RÓMA.) (Stefani.) Ciano grőf olasz 
külügyminiszter tegnap délelőtt Ró- 
mába érkezett és azonnal kihallgatáson 
jelent meg Mussolini miniszterelnök- 
nél. Az olasz sajtó tovább is nagyje- 
lentőségünek minősiti a berlini megbe- 
széléseket, amelyek, szerinte, megle- 

petéseket is tartalmaznak, amit az iga- 
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zol a legjobban, hogy még mindig nem 
adtak ki róluk hivatalos jelentést. A 
Tribuna megállapitja, hogy 

a német lapok, igy a Völkischer 
Beobachter is hangsulyozzák a né- 
met nemzet békevágyát, hangoztat 
va azonban azt is, hogy hajlandók 
a háboru folytatására is, bár an- 
nak célját nem látják tisztán. 
Ugyanakkor az angol és a francia 
sajtó egyre hevesebben ellenzi azt, 
hogy a háborut befejezettnek mi- 
nősitsék. A francia Intransigeant, 
- irja a Tribuna, - azt hangoz- 

tatja, hogy meg kell hallgatni 
azonban Hitler kancellár békefel- 
tételeit, már csak azért is, mert igy 
legalább alkalom lesz arra, hogy 
Anglia és Franciaország a világ 

közvéleménye előtt nyilvánithas- 
sák ki békefeltételeiket. A béke- 
vágy azonban, - állapitja meg a 
továbbiakban a lap, - a legerő- 
sebb a semlegesekben, akik egyre 

energikusabban tiltakoznak a ten- 
geri háboru kétoldali tulkapásai 
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tek sulyos gazdasági károkat 
szenvednek. 

A Messagero ugyan akkor azt közli, 

hogy 
a berlini megbeszélések teljes ered 
ményt értek el, mert megvitatták 
a békének és a háboru folytatásá- 
nak lehetőségét és nézeteik min- 
denben azonosak maradtak, amint 
azt különben várni is lehetett. 

A YORKI ÉRSEK RÁDIÓSZÓ- 
ZATA 

(LONDON) (Reuter.) A yorki érsek 
tegnap rádiószózatot intézett az angol 
nemzethez, amelyben kitért a jövő bé- 
ke lehetőségeire is. Ezzel összefüggés- 
ben hangoztatta, hogy az uj békének 
nem szabad diktátumszerünek lenni, 
mert ez csak ujabb háboru csiráját 
fogja rejteni magában. Ugyancsak 
Londonból közlik, hogy rádiószózatot 
intézett Irország lakóihoz a dublini ér- 
sek is, aki szintén a bölcs béke szel- 
leméről beszélt. 

BULGÁRIA NEMZETI ÜNNEPE 
(SZÓFIA) (Avala) Az egész bolgár 

nemzet megünnepelte Boris cár trónra- 
lépésének 21-ik évfordulóját. Az or- 
szág minden templomában hálaadó 
istentiszteletek voltak, amelyeken meg 
jelentek a társadalmi, politikai, kato- 
nai, diplomáciai előkelőségek is. A nem 
zeti ünnep alkalmából nyitották meg 
a Karlovo-Karauliki-vi vasutvonalat 
is, amelyen részt vett az uralkodó is, 
aki beszédet tartva hangsulyozta, hogy 

Bulgária a béke utját választotta, 
mert csak igy tudta biztositani 
gazdasági feijlődését, jövőjét és 

népe boldogságát. 

BOGJEFF EZREDES A KREMI- 
BEN 

(MOSZKVA.) (Tass) Sztalin tegnap 
kihallgatáson fogadta a Kreml-ben 
Bogjeff ezredest, a bolgár légi katonai 

ellen, amely miatt a kis nemze- 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia nagyve- 
zérkar hivatalos jelentését magyarázó 
félhivatalos közlemény a következőket 
mondja: 

- Ma egy hónapja annak, hogy az 
lelső francia katona áttette lábát a né- 
met határokon. Azóta az előnyomulás 
ha lassu is volt, de tervszerüen ment 
végbe és állandó volt. Az átlagos 
mélység, amelyet a francia haderő az 
egész front szélességében elért, meg- 
felel két kilométernek. Ezelőtt négy 
nappal kisérelték meg a németek elő- 
ször, hogy a francia előnyomulást meg- 
akadályozzák, de ellentámadásukat 
nem koronázta siker, mert visszaveret- 
tek. Azóta az ellenfél nehéz tüzérségét 
vette igénybe és csak járőrharcokat 
folytat, amelyet mi viszonzunk. Ez a 
hadmüveleteket meglehetősen lelany- 
hitotta, de annál élénkebb lett a te- 
vékenység a diplomáciai frontokon. 

ERÉLYES NÉMET CÁFOLAT 
(BERLIN.) (DNB) Német illetékes 

körök erélyesen cáfolják, hogy Berlin 
és Potsdam felett brit repülők jelentek 
volna meg és közlik, hogy az egész 
jelentés a brit információs miniszté- 
rium hangulatkeltő kitalálása. 

A POPOLO DTTALIA AZ UJ 
LENGYEL ÁLLAMRÓL 

(RÓMA) (Stefani.:) A Popolo dilta- 

Francia félhivatalos lelentés 

misszió vezetőjét. 

lia legutóbbi 
ket irja: 
- Már beszámoltunk arról, hogy a 

Harmadik Birodalom és a Szovjet kö- 
zött létrejött ujabb határmegállapitási 
szerződés a demarkációs vonalat a 
Visztulától a Bugig tolta vissza kelet- 
7e. Ez a megállapodás igen nagy je- 
lentőségü, mert igazolja, hogy Berlin 
nemcsak hogy nem szándékozik az el- 

foglalt lengyel területeket megtartani, 

de nem engedi meg azt sem, hogy má- 
sok foglalják el. Nemzeti szocialista 

körökben ugyanis az a felfogás ala- 
kult ki, hogy Lengyelországot néprujzi 

határain belül helyre kell állitani. Ezt 

már akkor elhatározták, amikor az 
első puskalövés eldördült. Hogy a 
nemzeti szocialista kormány mint kép- 
zeli az uj állam megalakitását, az ki 
fog derülni Hitler kancellár reichstagi 
beszédéből. Itáliára itt is fontos sze- 

rep vár. Meg kell győznie a demokrá- 
ciákat e lépés szükségessége felől. Az 
olasz nép és a Róma müködésére fel- 
fievelő nemzetek remélhetik, hogy 
Mussolini zs-1je nem fog csődöt mon- 
dani a komolyan mérlegelni tudók 
előtt - fejezi be fejtegetéseit a lap 
Hasonlóan irnak a többi lapok is. ame- 

számában a következő- 
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látni a háboru folytatásának céltalan- 

ságát. 

SARACIOGIU UTASITA- 

SOKRA VÁR 

(MOSZKVA.) (Tass.) Saracioglu tős 

rök külügyminiszter a legfelsőbb s
zov- 

jet intézőbizottság javaslatait közölte 

az ankarai kormánnyal és előrelátha- 

tólag addig marad Moszkvában, amig 

a jelentésre vonatkozó utasitások me
g 

nem érkeznek. Lehet, - irja a Pravd
a 

hegy ez még 3-A napot is igénybe 

vesz. Felesleges lenne tehát sikert- 

lenségről beszélni, mert Molotov elő- 

terjesztései olyan szellemüek voltak, 

amelyeket Ankara feltétlenül elfogad- 

hat. 
EGYIPTOM VÉDEKEZŐ 
POLITIKÁJA 

(KAIRÓ) (Havas.) Maher pasa. 

Egyiptom miniszterelnöke tegnap 

hosszabb nyilatkozatot tett a külfördi 

sajtó képviselői előtt, amelyben kö- 

zölte, hog; 
kevzn nem támadó, hanem 

védekező politikát folytat és kato 

nai intézkedései ezért nem is ter- 

jednek tul a határokon. 

Nyilatkozata végén a kormányfő han- 

goztatta, hogy ez a politikai céltitü- 

Zése határozott és végleges minda1. 

amig az országot támadás nem éti. 

OLASZ MINISZTERTANÁCS 
(RÓMA,) (Stefani.) A Viminale palo- 

tában minisztertanács volt, amely ki- 

zárólag belügyi kérdéseket vitatott 

meg Szóba került többek között a szi- 

ciliai földbirtok-reftorm is. amely a 

Duce tervei szerint 500 ezer hektárnyi 

területet juttat a földnélkülieknek. A' 

reformot még a tél beállta előtt ke- 

resztül viszik. A tervek szerint az 500 

ezer hektárnyi területből a nagyoob 

részt felosziatásra, mig a kisebbet 

talajjavitási célokra használják fel. 

Épitenek 20.000 telepes házat is. mely- 

re két és félmilliárd lirát irányoztak 

elő. 
A MÜNCHENI TISZTI 
FOGOLYTÁBOR 

(MUNCHEN.) (DNB) A német kor- 

mány rendeletére Münchenben 1200 

tiszt befogadására alkalmas tábort 

épitenek, ahová a magasabb rangu 

lengyel tiszteket helyezik el. A tiszte- 
ket 200 ugyancsak fogoly lengyel köz- 

katona fogja kiszolgálni. A lengyel 
tiszteknek ugyanazon fizetésük lesz, 
mint aminőt a hasonló rangu német 
tisztek élveznek. Minden tiszt folyó- 
számlát kap, amelyről fizetésének ke- 
retein belül rendelkezhetik A tábor 
előreláthatólag egy hónapon belül el- 
készül és üzletek is lesznek benne 

STAUNING DÁN MINISZTER- 
ELNÖK NAGY BESZÉDE 

(KOPPENHÁGA.) (Havas) Tegnap 
kezderre meg téli ülésszakát Dánia 
képviselőházaa. A megnyitóbeszédet 
Stauning miniszterelnök tartotta. aki 
ismertette a képviselőkkel a külpoli- 
tikai helyzetet és közölte a kormány 
azon elhatározását, hogy semlegességét 
minden körülmények között megőrzi. 
A továbbiak során Stauning minisz- 
terelnök éles szavakban birálta a ten- 
geri háboru módszereit és közölte, 
hogy az ország készletei erősen fogyó- 
ban vannak, de azért mindent el fog- 

lyek szintén azon reményüket fejezk 

Kki. hogy London és Páris be fogják 
nak követni, hogy a gazdasági elosz- 
tás a lehető legzavartalanabb lehes- 
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sen és hogy a lakosság hiányt ne szen- 
vedjen. Ez a kormány kötelessége 

még akkor is, ha még olyan sulyos 
terheket is rónak az országra semle- 
gessége és az ezzel járó feladatok. 

LINDBERGH EZREDES 
FIGYELMEZTETÉSE 

(WASHINGTON.) (United Press.) 
Lindbergh ezredes tegnap felhivta a 
szenátus figyelmét arra, hogy Német- 
országban most próbálnak ki egy uj- 
tipusu repülőgépet, amely 48 óráig 
tud a levegőben tartózkodni. Ez pedig 
annyit jelent, hogy a németek leszál- 
lás nélkül érhetik el az USA-t és vissza 
is tudnak térni onnan. 

URBSYS LITVÁN KÜLÜGY- 
MINISZTER MOSZKVÁBAN 

(MOSZKVA,) (Tass.) Urbsys külügy- 
miniszter tegnap félhatkor érkezett 
meg a lett és szovjet zászlókkal diszi- 
tett moszkvai repülőtérre, ahol Lo- 
zovszky helyettes külügyi népbiztos, 
továbbá nagyszámu szovjet előkelőség 
és a moszkvai lett, észt és litván kö- 
vetek fogadták. A litván külügyminisz- 
ter a moszkvai litván követségi palo- 
tában kapott szállást. 

MUNTERS MÁSODIK MEG- 
BESZÉLÉSE 

(MOSZKVA.) (Tass.) Munters lett 
külügyminiszter tegnap délután máso- 
dik megbeszélésre jelent meg a Kreml- 
ben, ahol Molotov és Sztalin fogadták. 
Az ujabb megbeszélés 2 órát vet 
igénybe. 

HOLLANDIA ELÉGEDETLEN 
(AMSZTERDAM.) (DNB) Az Alge- 

meene Handelsblad szerint holland 
gazdasági körökben általános az elé- 
gedetlenség a meginditott tengeri há- 
boru rendszabályai miatt. A lap rámu- 
tat arra a bánásmódra, amelyet a 
nagyhatalmak a kisebb államokkal 
szemben tanusitanak és megállapitja, 
hogy eljárásuk törvénytelen és demo- 
kráciaellenes. 

CHILE IS 
(SANTIAGO DU CHILI.) (Havas.) 

Ortega chilei külügyminiszter nyilat- 
kozatot adott a külföldi ujságiróknak 
és ebben szokatlanul éles hangon bi- 
rálta a tengeri háborut és azoknak 
viselőit. , 

RHODESIA ARANYAT AD AN- 
GLIÁNAK 

(LONDON.) (Rador.) A délafrikai 
Rhodesia angol gyarmat kormánya el- 
határozta, hogy mindazt az aranyat, 
amelyet a területén levő bányákból 
aknáznak ki, Anglia rendelkezésére bo 
csátja, hogy megkönnyitse az anyaor- 
szág hadiaanyag beszerzését és meg- 
vásárolhassa azokat az élelmiszereket, 
amelyekre a háboru idején még szük- 
sége lesz a 

„NEM! ... 

(SIDNEY.) (Rador.) A Stetani olaszl 
távirati ügynökség jelentése szerint 
Ausztrália miniszterelnöke kijelentette 
hogy az egyetlen válasz, amelyet Hit- 
ler békejavaslatára adhatnak, igy 
hangzik: „Nem!" 

OLASZORSZÁG SZEREPE 
(BUDAPEST.) (Rador.) A Magyar 

Nemzet ciműü lap foglalkozva Ciano 
olasz külügyminiszter legutóbbi ber- 
lini utjával, azt irja. hogy Olaszor- 
szág biztositékot kapott a német kor- 
mány részéről, amely szerint a leg- 
ujabban megkötött német-orosz egyez- 
mény semmiféle tekintelben nem 
érinti Olaszország érdekeit. A Pester 
Lloyd berlini tudósitója p-dig annak 
a véleményének ad kifejezést cikké- 
ben, hogy nem lehet szó Nérnactország 
részéről olyan békeajánlatról, amelyet 
Olaszország közvetitene illetve jut- 
tatna el a nyugati hatalmakhoz. A 
legtöbb, amit Olaszország tehet, hogy 
a különböző európait fővárosokban elő- 
késziti a talajt, mielőtt Hitler vezér és 

kancellár a Reichstag ülésén elmondja 

nagy érdeklődéssel várt beszédét. 
JÁRÓRHARCOK... 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás jelenti a következőket: Nagy 

tevékenységet fejtettek ki az elmult éj- 

szaka mindkét részről a járőrök. 

A NÉMET FŐHADISZÁLLÁS 
JELENTII: 

(BERLIN.) (Rador.) A német hadse- 

JÓESIET: 
német csapatok vonultak be Varsó vá- 
rosába. Folyamatban van a hadifog- 
lyok, valamint a Varsóban és Dodlin- 
ban zsákmányolt hadianyag és fegyve- 
rek számbavétele. A nyugati hadszin- 
téren csak mérsékelt tüzérségi és légi 
tevékenység volt." 

SARACIOGLU MOSZKVAI TAR- 
TÓZKODÁSA 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB német 
távirati iroda jelentése szerint Sara- 
cioglu török miniszter, aki valószinüleg 
az ankarai kormány további utasitásait 
várja, kedden a Szovjetunió több veze- 
tő egyéniségével folytatott tárgyaláso- 
kat. Az orosz lapok jelentése szerint 
Saracioglu a tárgyalások lefolytatása 
után megszemlélte a moszkvai föld- 
alatti villamost, a Moszkvát a Volga fo 
lyóval összekötő csatornát, este pedig 
szinielőadáson volt. 

SVÉD KIKÖTÖBE MENEKÜLT 
A BÁTHORY LENGYEL 
CIRKÁLÓHAJÓ 

(STOCKHOLM.) (Rador.) A Báthory 
cserkészhajó 18 katonai személlyei, 
akik között ott volt a Hela félszigetet 
védő lengyel csapatok parancsnoka is, 
megérkezett Klinkeham kikötőjébe, a 
Gotland szigetekre, ahova - nem 

tudva még arról, hogy Varsó már 
feladta az ellenállást - elmenekült. 
Csak a csodával határos módon szaba- 
dult meg a hajót üldöző német repülő- 
gép támadásától. A hajó összes uta- 
sait internálták. 

A FEGYVERSZÜNET 
ELLENÉRE 

(TOKIÓ.) (Rador.) A Reuter iroda 
jelentése szerint a japán külügymi- 
nisztérium egyik képviselője kijelen- 
tette: „Annak ellenére, hogy a mongó- 
liai fronton fegyverszünetet kötöttek 
a Szovjet mégis Nomonhan környé- 
kére uj, friss erőkből álló hadtestet, 
nagymennyiségü repülőgépeket és tan- 
kokat szállitott. 

AZ UJ OROSZ-TÖRÖK 
EGYEZMÉNY ELŐKÉSZITÉSE 

(ANKARA.) (Rador.) A Stefani je- 
lentése szerint azokat a tárgyalásokat, 
amelyeket Saracioglu török külügymi- 
niszter Moszkvában még mindig foly- 
tat, ugy tekintik mint az uj orosz- 
török egyezmény előkészitését. Politi- 
kai körökben bizonyosra veszik. hogy 
mihelyt az ankarai kormány utasitá- 
sai megérkeznek Moszkvába, Sara- 
cioglu külügyminiszter azonnal meg- 
köti az uj török-orosz egyezményt. 

sELEcT MozGo 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 
miniszterelnöknek az alsóház ülésén 
elmondott beszéde után Attlee őrnagy, 
az angol munkáspárt vezetője beszélt. 
Bejelentette, hogy teljes mértékoen 
egyetért az angol kormányfő felfogá- 
sával és álláspontjával. Különösen ab- 
ban a tekintetben ért egyet Chamber- 
lainnal, hogy Anglia és Franciaország 
megrendithetetlen akarattal határoz- 
ták el a valódi és igaz béke helyre- 
állitását. Olyan béke megszilárditását, 
amely az összes nemzetek, tehát nem- 
csak az angol nép szilárd biztonságát 
is biztositják. 

AMERIKA ÉS A NÉMET BÉKE- 
AJÁNLAT 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Stefani 
jelentése szerint az amerikai kormány 
és a parlament nagy érdeklődéssel te- 
kint az elé a hatás elé, amelyet az eu- 
rópai közvéleményben a német béke- 
ajánlat keltett. Jól értesült politikai 
körökben határozottan az a meggyőző- 
dés, amely szerint az Északamerikai 
Egyesült Államok a maga részéről haj 
landó résztvenni azon az esetleges 
konferencián, amely a valódi és tar- 
tós békét teremtené meg Európában. 

HAVANNÁBAN LESZ AZ UJ 
PÁNAMERIKAI ÉRTEKEZLET 

(PANAMA.) (Rador.) Valószinü, hogy 
az amerikai államok 21 delegátusa az 
1940. évi október elsején Havanná- 

Lloyd George volt miniszterelnök 
beszédében hangsulyozta: teljes mér- 
tékben megérti azokat az indokokat, 
amelyek Chamberlain részére lehetet- 
lenné teszik, hogy bizzék Hitler vezér 
és kancellár szavaiban és igéreteiben. 
Ha a Hitler szavaiban való bizalomtól 
függene a béke, meggyőződése, hogy 
soha nem köthetnénk békét és hogy 
mindaddig kell folytassuk a háborut, 
ameddig a vezér és kancellár szavai- 
nál jobb és biztosabb biztositékokat 
nem kapunk. Bejelentette Llovd 

George azt is, nincs semmi kétség 
az iránt, hogy Németország, a Szovjet 
és Olaszország béekemozgalomra, sőt 
békeajánlatra készülnek és hogy ez a 
három nagyhatalom egymás között 
már részletesen meg is vitatta a béke- 

kötés feltételeit. De könnyen megert- 

hető az is, hogy az angol kormánynak reg főhadiszállásának parancsmoksága 

közli a következőket: „Október 2-án uj nem lehet előirni. sőt még sugalmazni 

szenzációs fordulatokkal teli kalandorfiim, a francia szellemesség, elegáncia és 
müvészet minden szépségével. Főszerepekben: 

DWIGI TrULERI 
Attlee beszéde 

NAGY SIKERREL VETITI 

E 

IEAN MURAT 

alsóházban 
ban uj tanácskozásra fog összeülni, 
amennyiben a körülmények szükséges- 
sé teszik. Minden egyes amerikai ál- 
lam külön szakértőt küld az állandó 
bizottságba, amely kizárólag gazdasá- 
gi kérdések tanulmányozását fogja 
végezni. Ennek az állandó bizottságnak 
a székhelye Washingtonban lesz. Nem 
lehet még tudni, hogy hol és mikor fog 
összeülni a pánamerikai kongresszus- 
nak az a nyole jogász-szakértője, akik 
a semlegesség kérdését és az azzal kap 
csolatos problémákat fogják megvizs- 
gálni. 

A VÉGSŐ GYŐZELEMIG. 
Sinclayr, a liberális ellenzéki párt 

vezére bejelentettee hogy a maga és 
pártja nevében teljes mértékben csat- 
lakozik Chamberlain álláspontjához. 
Kijelentette, hogy az angol nép nem 
viseltetik gyülölettel a német nép 
iránt és meggyőződése: el fog jönni az 
az idő, amikor Németországban olyan 
kormány lesz, amely a jelenleginél 
helyesebben és jobban képviseli a 
német nép érdekeit és amely hajlandó 
lesz arra, hogy békét kössön Angliá- 
val, olyan békét, amely vaálóban szol- 
gálni fogja ugy Németország, mint 
Anglia érdekeit. Angliának minden 
rendelkezésére álló eszközzel és erővel 
segitenie és támogatnia kell a francia 
hadsereget, amellyel közösen együtt- 
müködve kell kivivni a biztos iövő 
érdekében a végső győzelmet. 

Lloyd George osztja Chamberlain 
nézetét 

sem a békefeltételeket. Nagyon fontos 
Anglia részére az, hogy ne hozzunk 
elhamarkodottan határozatot, illetve 
ne vonjuk le meggondolatlan gyorsa- 
sággal a következményeket. A béke- 
ajánlatot nagy figyelemmel kell meg- 
vizsgálnunk különösen akkor, ha a 
békejavaslatot Olaszország. vagy a 
Szovjet részéről terjesztenék elő, amely 
két állam eddig semleges maradt. Ki- 
jelentette Lloyd George azt is: tel- 
jes mértékben osztja Chamberlain mi- 
niszterelnöknek azt a felfogását, hogy 
amennyiben Anglia Lengyelország fel- 
osztását véglegesnek és befejezettnek 
tekintené, a brit birodalom elvesztené 
azt a tiszteletet, amelyet eddig világ 
szerte élvezett. De nemcsak Lengyel- 
országról hanem Csehszlovákiáról is 
van szó. Rendkivül fontos a gyarmatok 

amelyeket a békejavaslat 
kétségtelenül fel fog emliteni. Meg- 
kérdése is, 

.............. 

gondolást igényel az is, hogy a béke- 
ajánlatot csak egy állam, vagy két- 
három hatalom irja alá. A békejavas- 
lat elbirálásánál figyelembe kell venni 
azt is, hogy mi történik a Távolkele- 
ten, mert nem lehet szó mindaddig 
általános lefegyverzésről, amig a fá- 
volkeleten velünk barátságos népet a 
megtámadás állandó veszélye fenyeget. 
Meg kell vizsgálni azt a kérdést is, 
mennyiben és hogyan volna lehetséges 
Amerika részvételét is biztositani a 
megtartandó béketárgyalásokon, illet- 
ve a béke megkötésénél milyen szerep 
jutna Amerikának.k. 
- Véleményem szerint - mondot- 

a volt miniszterelnök - a békekon- 
ferencia összehivása és tanácskozása 
nem volna végzetes hiba, de az már su- 
lyos hiba és mulasztás volna, ha erra a 
belkeértekezletre nem hivnák meg a 
Szovjetet és az Északamerikai Egye- 
sült Államokat. Több sulyos indok szól 
amellett, hogy az angol kormány ne 
utasitsa el komoly vizsgálat nelkül a 
békejavaslatot, bármilyen jellegzü is 
legyen az részleteiben vagy lényegé- 
ben. A békejavaslattal kapcsolatosan 
Anglia vesse fel mindazokat a kérdé- 
seket, amelyek a legutóbbi év soroza- 
tos zavarainak inditó okai voltak. Ter- 
mészetes, hogy ezeknek a zavaró e- 
lenségeknek a tüzetes megvizsgálása 
okainak kifürkészése teljesen céltalan 
volna, ha az angol kormány nem ha- 
tározná el rendithetetlenül, hogy egy- 
szer és mindenkorra véget is vet ezek- 
nek a zavartkeltő jelenségeknek és 
okoknak Meggyőződésem az, hogy a 
jelenleg folyó háborunak a vége nem 
Angliától, Franciaországtól vagy Né- 
metországtól függ, hanem az eddig 
semlegesen maradt államoktól, neveze- 
tesen Olaszországtól, a Szovjettől és áz 
Északamerikai Egyesült Államoktól. 
Végül Lloyd George ezzel a kijelen- 

téssel végezte beszédét: Ha Chamber- 
lain „kevésbé gyanus" békejavasiát 
tot kap, mint amilyent eddig kapott, 
ugy ezt a javaslatot tüzetesen le kell 
tárgyalni az alsóházban, hogy elkerülő 
jék azt a multban történt eljárást, a 
mely szerint sok határozatot tul gyors 
san és alapos letárgyalás nélkül hoz- 
tak meg. 
Kijelentette még Lloyd George, 

hogy amikor a békejavaslat Anglia 
kormányához megérkezik, ugy azt az 
alsóház titkos ülésén kell majd letár- 
gyalni. Az angol kormánynak nem kell 
félnie majd attól, hogy az alsóház tit- 
kos ülésének lefolyásáról a ház tagjai 
indiszkrét módon részleteket vinnének 
ki a nyilvánosság elé. 

CHAMBERLAI VÁLASZA 

Lloyd George beszédére Chamber- 
lain válaszolt és kijelentette, hogy a 
titkos üléseknek nem tulajdonit semmi 
értéket és hogy a Lloyd George részé- 
ről kifejtett álláspont, illetve a be- 
jszédében érintett békejavaslat csak hi- 
potétikus jellegü. A jelen pillanatban 

mindössze az a tény, hogy különböző 

békejavaslatok sugalmazásáról, illetve 

várható előterjesztéséről van értesülé- 
sünk Azonban a maga részéről termé- 
szetes, hogy semmiféle érderni nyilat- 
kozatot nem tehetek méndaddig, amed- 
dig a javaslatok pontos szövegét nem 
ismerem. Lloyd Gecrge, veleményem 

szerint, tul korán volt kezdeményező 

de lehet, hogy ő is csalódni fog Lloyd 
George kijelentette azt is, folytat- 
ta a miniszterelnök, - hogy a beke- 
javaslat elbirálásánál nem kell siet- 
nünk a válaszadással. Ebb n a tekin- 
tetben teljes mértékben egyetértek az 
ő felfogásával. Üppen igy nem látok 
semmi okot fenforogni abban a tekin- 
tetben, hogy az alsóházat ne tájékoz- 

tassuk teljes őszinteséggel és részletes- 

séggel a beérkező békeajánlatok tartal- 
máról és részleteiről. Valamint nincs 

semmi ok arra sem, hogy a békejavas- 
latot az alsóház tagjai ne vitathatnák 
meg a legtüzetesebben és ne hallgat- 

hatnák meg a kormánynak a békeja- 
vaslattal szemben elfoglalt álláspont- 

ját és felfogását 
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NÉMET VÁLASZ CHURCHILL 
RÁDIÓBESZÉDÉRE 

(BERLIN.) (Rador.) A Deutsche All- 

gemeine Zeitung válaszol Churchill 

tengerészeti lordnak londoni rádió- 
beszédére. „Anglia - irja az ujság - 

meggyőződhetett arról, hogy Németor- 

szág és a Szovjet megegyeztek a határ- 

kérdésben és érdekeik kölcsönös tisz- 
teletbentartása tekintetében. Meggyő- 
ződhetett arról is, hogy Németország 
sokkal jobban terjeszkedett Kelet felé, 

mint ahogy azt az angolok kezdetben 
gondolták és a demarkációs vonalat is 

kijelölte. Churchill szerint az a tény, 

hogy Németország nem terjeszkedik 

Konstantinápolyon keresztül Bagdad 

fele és a Vörös-tenger felé, óriási 

eredmény Anglia részére. Azt is fel- 

emlitette az angol tengerészeti admi- 

ralitás első lordja, hogy Hitler Adolf- 

nak nincs már semmi esélye arra, 

hogy Anglia és Franciaország hozzá- 

járulása nélkül befejezhesse a háborut. 

Ebben a tekintetben - irja a német 

lap - Churchill sulyosan csalódik, 

mert meggyőződhetett arról a mosz- 

kvai német-orosz egyezményből és 

annak külföldi visszhangjából. hogy 

az összes népek érdeke a háboru mi- 

előbbi befejezését kivánja. Vannak a 

örténelemben olyan pillanatok, ami- 

kor egyes kormányok nem ismerik fel 

országaik és népük igazi érdekeit, de 

vannak olyan módok és eszközök is, 

amikor háboru nélkül is jobb belátás- 

ra lehet őket birni. Churchill megki- 

sérelte ujólag a történelem parancsoló 

szavának meg nem értését. Mert igaz 

ugyan, hogy a háboru vagy a béke 

kérdése Anglia szavától függ, de su- 

lyosan csalódik. ha azt hiszi, hogy a 

végső győzelem kérdését is Anglia 

dönti el. Csalódik az angol kormány 

akkor is, ha azt hiszi, hogy a háboru 

folytatásával a nemzet fiait megsem- 

misitheti. A háboru folytatásával a 

helyzet Anglia részére csak sulyos- 

bodni és rosszabbodni fog. Nem sza- 

bad csodálkoznia, ha a dinamikus 

európai erők el fogják seperni az angol
 

politika hagyományait, mert ezek a 

hagyományok ellentétben vannak a 

népek életlehetőségeivel. 

AZ UJ DEMARKÁCIÓS 

VONAL 

(ROMA.) (Stefani.) Mussolini mi- 

niszterelnök lapja, a Popolo dltalja a 

következőket irja: „A német-szovjet 

demarkácionális vonalat először a 
Visztuláig akarták megállapitani, de 

egy ujabb megbeszélés annak a Bugig 

való előretolását eredményezte. Ezt 

azért tették, hogy Németország birto- 

kában olyan területek maradjanak, 

amelyekből az uj Lengyelországot 

helyre lehessen állitani. Hogy ez mi- 

ként fog megtörténni és hogy az uj 

Lengyelországnak milyen határai lesz- 

nek, azt előbb megtudni nem lehet, 

csak akkor, amikor Hitler vezér és 

kancellár azt a parlament előtt (Reich- 

stag) ismertetni fogja." 

AMI EGÉSZEN TERMÉSZETES 

VOLT 

(BERLIN.) (DNB) Német politikai 

körökben hangsulyozzák, hogy egészen 

természetes volt Ciano gróf berlini 

látogatása. Ezt magyarázza az a vVI- 

szony, amely a két országot kölcsönö- 

sen arra kötelezi, hogy döntő pillana- 

tok előtt kicseréljék nézeteiket. Ciano 

és Ribbentrop között nemcsak a né- 

met-orosz tárgyalásokról volt szó. de 

az európai helyzetről is. A megbeszé- 

lések három pont körül forogtak és 

pedig: 

1. Keleteurópa végleges rendezése. 

2. A nyugati hatalmak magatartá- 

sának elbirálása. 

3. A háboru folytatásának módo- 

zatai. 
Az első pontra vonatkozólag meg- 

állapitást nyert, hogy a keleteurópal 

helyzet rendezése nincs befolyássa 

Olaszország érdekeire. A második 

pontban megállapitást nyert az. hogy 

Angliának és Franciaországnak mo5 

nincs miért tovább harcolnia. 
A har- 

madik pont arra vonatkozik, hogy a 

Duce milyen mértékben 
használja fel 

befolyását a nyugati államoknál és 

mennyiben emlékeztesse Angliát és 

Franciaországot arra, hogy a Szovjet 

belépése az ügyekbe előretolódást je- 

lent. 

1 kaphasson hadianyagot és lősz
ert. 

A BELGRÁDI MAGYAR 
KÖVET PÁL HERCEGNÉL 

(BELGRÁD) (Avala.) Pál jugoszláv 
kormányzó-herceg tegnap magánki- 
hallgatáson fogadta Bakách-Bessenyei 
György belgrádi magyar követet és 
vele hosszas megbeszélést folytatott. 

SARACIOGLU MOSZKVAI 
TÁRGYALÁSAI 

(MOSZKVA.) (Tass.) Saracioglu tő 
rök külügyminiszter Munters lett kül- 
ügyminiszter látogatása miatt tegnap 
ujra nem tárgyalhatott Molotov nép- 
biztossal. Idejét azonban nem töltötte 
tétlenül, mert kihallgatáson fogadta a 
török követségen levő szállásán a 
moszkvai angol és francia ügyvivőket, 
akiket tájékoztatott eddig lefolytatott 
megbeszéléseiről. 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 
távirati iroda a következőket közli: 
„A Deutsche Allgemeine Zeitung bon- 
colgatja a legfőbb német hadvezetőség 
nek azt a jelntését, amely a Vendia dán 
gőzös elsülyesztéséről, illetve feltartóz- 
tatásáról szól. A jelentés szerint ez a 
gőzös szeptember 30-án, amikor egy né 
met tengeralattjáró megállásra szóli- 
totta fel, megkisérelte, hogy megállás 
helyett elmeneküljön, sőt, amikor a 
megállapitotta, hogy menekülése lehe- 
tetlen, támadólag lépett fel a német 
tengeralattjáróval szemben. Teljesen 
érthetetlen, hogy dán hajó, tehát egy 
semleges állam közlekedési eszköze 
ahelyett, hogy a felszólitásnak eleget 
tett volna, támadólag lépjen fel, külö- 
nösen akkor, amikor kétségtelen volt, 
hogy a hajó rakományában a legeny- 
hébben minősitett felfogás szerint is 
hadi csempészáru volt. Természetes, 
hogy a dán hajónak erre a szokatlan el 
járására a német tengeralattjáró pa- 

rancsnoka is feloldva érezte magát 

minden emberiességi követelmény tel- 

jesitése alól. A dán hajó kapitánya an- 

nak az angol propagandának esett ál- 

dozatul, amely hamis és valótlan jelen- 

téseivel és felvilágositásaival megté- 

vesztette a semleges államok hajóinak 

parancsnokait is." 
ANGOL BOMBAVETŐK BER- 
LIN FÖLÖTT 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter táv- 

irati ügynökség jelentése szerint angol 

repülőgépek Berlin és Potsdam körül 

nagy magasságban repülve, röpiratokat 

dobáltak le a két német város fölött. A 

jelentés nem számol be arról, hogy a 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Havas 

távirati iroda jelentése szerint az ame- 

rikai szenátus első ülésnapja, amelyet 

a semlegességi törvény módositásáról 

szóló javaslatot vették tárgyalás alá, 

anélkül telt el, hogy a helyzetben bár- 

binemü lényeges változás történt vol- 

na. A módositás esélyei pontosan 

ugyanazok maradtak, mint a jelenlegi 

semlegességi törvény további fentartá- 

sának lehetőségei. Pittmann szenátor 

szilárdan fentartotta ugyan javaslatát 

a kormány kivánságának megfelelően, 

Borah szenátor azonban, a benemavat- 

kozási álláspont egyik képviselője éle- 

sen ellenezte a semlegességi törvény- 

nek bármilyen megváltoztatását. Bo- 

rah szenátor álláspontjának alátámasz- 

tására nem hozott fel uj érveket. Mind- 

össze azt állapitotta meg, hogy az észak 

amerikai Egyesült Államoknak nem 

lehet céljuk, hogy a hadviselő államok 

bármelyikének jelenlegi helyzetét is 

megkönnyitsék. Következésképpen a 

hadiszerszállitási tilalom felfüggeszté- 

se azzal a lehetőséggel járna, hog
y a 

hadviselő felek valamelyike hitelbe k 

semlegességi törvényjavaslat módos
itá- 

sa azt a lehetőséget is nyujtaná, hogy 

Amerika kedvezően befolyásolja vala- 

melyik hadviselő fél helyzetét. Pitt- 

mann szenátor viszont válaszában rá- 

mutatott arra, hogy a Németországgal 

szomszédos bármely állam is szállithat- 

na részére az Amerikában vásárolt ha- 

dianyagot és lőszert, anélkül, hogy az 

amerikai kormány ez ellen az eljárás 

ellen bármilyen szempontból is tilta- 

AZ ALSÓHÁZ ELFOGADTA 
AZ ADÓEMELÉST 

(LONDON) (Reuter.) Az alsóház 
hétfő esti ülésén sir John Simon kincs- 

tári kancellár előterjesztésére hosszabb 

vita után elfogadta az adóemelésre 
vonatkozó törvényjavaslatot. 

JOGERŐRE EMELKEDETT AZ 
ESZT-OROSZ EGYEZMÉNY 

(TALLIN.) (Havas.) Az észt köztár- 

saság elnöke elrendelte az észt-orosz 

egyezmény megerősitését. Továbbá el- 

rendelte az egyezmény szövegének 

közzétételét. A megerősités ugy ment 

végbe, hogy a parlament külügyi bi- 
zottsága és a nemzetvédelmi tanács 
kimondotta az egyezményben foglal- 

tak szükségességét. 

Miért sülyesztették el a Vendle 
dán haljót? ; 

röpiratoknak mi volt a tartalmuk. 
A Daily Herald nagy jelentőséget 

tulajdonit annak a körülménynek, 
hogy a történelemben most fordult elő 
először, hogy angol bombavető repülő- 
gépek Berlin fölé emelkedhettek. Az 
angol repülőgépek rendkivül fontos fel 
deritő ut és megállapitások után tértek 
vissza kiindulási helyükre. Valószinü a 
feltevés, hogy az angol repülőgépeknek 
Berlin fölött való megjelenését a né- 
met légelháritó ütegek parancsnokai 
nem vették észre. Erre vall legalább is 
az a körülmény, hogy a légvédelmi né- 
met osztagok parancsnokai sorozatosan 
kijelentették: légelháritó ütegeink fe- 
lülmulhatatlan tökéletességüek és en- 
nek ellenére nem nyitottak tüzet az an- 
gol bombavető repülőgépekre. Két hét- 
tel ezelőtt a berlini hatóságok elrendel- 
ték, hogy Berlin uccai világitását min- 
den korlátozás nélkül állitsák helyre, 
mert a német főváros minden tekintet- 
ben felkészült a nyugat felől fenyegető 
esetleges légitámadás veszélyére. Ez a 
felkészültség az adott esetben nem 
nyerte igazolását, mert az angol repü- 
lőgépek például Potsdam fölött a legtel 
jesebb és minden korlátozás nélküli 
uccai világitás mellett repültek el. 

ELFOGTAK EGY LETT HAJÓT 

(RIGA.) (Rador.) Az Imenta lett ke- 
reskedelmi hajót Malmö közelében egy 
német hadihajó megállásra szólitotta 
fel. A hajó most volt visszatérőben Ang 
liából, ahová árukat szállitott és ahon- 
nan árukat hozott vissza. A hajót arra 
kényszeritették, hogy német kikötőben 

kössön ki. 

Borah és Pittmann szenátorok vitála 
kozhatnék. Politikai körököen az a be- 
nyomás, hogy a két ellentétes álláspont 
képviselőinek erőösszemérése - ha 
csak valami rendkivüli esemény nem 
fog közbejönni - azzal fog végződni, 
hogy az amerikai semlegességi törvény- 
nek a fegyver és a lőszer szállitására 
vonatkozó tilalmi rendelkezését a kor- 
mány álláspontjának megfelelően meg 
fogják változtatni. 

EGYIPTOM ANGLIA OLDALÁN 
(KAIRÓ,) (Rador.) Az egyiptomi par- 

lament hétfőn rendkivüli ülésszakban 
ratifikálta a hadiállapot kinyilvánitásá- 

ról szóló törvényt és ezenkivül több tör 

vényjavaslatot hagyott jóvá, amelyek 
a jelenlegi nemzetközi helyzettel szo- 
ros összefüggésben vannak, mint annak 

az egyezménynek a függvényei, amely 
egyezmény Anglia és Egyiptom között 
jött létre. A törvényhozó ház ülésén 
inkognitóban résztvett Faruk király 

is. 
Ali Macher pasa, a miniszterelnök 

beszédében utalt arra a sulyos helyzet- 

re, amely az egész világra nehezedik és 
kérte az összes képviselők támogatását 

a kormány részére. Hivatkozott arra, 

hogy a jelenlegi viszonyok között az 
összes politikai pártoknak minden ere- 
jüket egyesiteniök kell a haza és a nem 
zet érdekében. 
- A mi politikánk, védekező és nem 

támadó - mondotta többek között az 
egyiptomi miniszterelnök. - Célja az, 
hogy fentartsuk azokat a szivélyes ba- 
ráti kapcsolatainkat, amelyek alkalma- 
saknak látszanak saját és közös érde- 
keink megvédésére. 

Megállapitotta a miniszterelnök azt 

tis, hogy a közvélemény egységes a öe- 
mokráciák támogatása irányában a je- 
lenlegi háboruban és ho, Egyiptomi 
minden áldozatra kész a lenteg) kér 
zetben. Kérte, hogy mindenki támo- 
gassa a kormányt ennek a célnak eléré 
se érdekében. 

NOVEMBER ELEJÉRE MEG- 
ALAKUL AZ UJ KÖZÉP- 
KINAI KORMÁNY 

í 
(TOKIÓ.) (Domei.) A tokiói külügy- 

minisztérium speakerének jelentése 
szerint a hankaui, japánbarát. közép- 
kinai kormány megalakitására irá- 
nyuló törekvéseket rövid időn belül 
siker fogja koronázni. Wang-Csing- 
Wei, a kiszemelt miniszterelnök már 
is kijelölte külügy- és pénzügyminisz- 
terét a jelenlegi, pekingi, északkinai, 
japánbarát kormány miniszterelnöké- 
nek és belügyminiszterének személyé- 
ben. Tokiói politikai körök véleménye 
szerint a középkinai ellenkormány 
megalakulása folytán Csang-Kai-Sek 
marsall elmenekült kormánya el fogja 
vesziteni a talajt a lába. alól, mert a 
kinai nép már megelégelte a technikai 
fölényben levő japánok ellen a hábo- 
rut és azt a vereség-sorozatot, amely 
Csang-Kai-Sek csapatait a konfliktus 
kitörése óta kiséri. A megindult orosz- 
japán megbeszélésekből is arra lehet 
következtetni, hogy a marsall aligha 
számithat Moszkva segitségére. Ugyan- 
csak Tokióból közlik, hogy az ujonnan 
kinevezett Nomura külügyminiszter 
hosszabb nyilatkozatot tett Japán to- 
vábbi magatartására vonatkozólag és 
kijelentette, hogy 
Japán el van szánva arra, hogy a 
kinai kérdést a legrövidebb időn 
belül megoldja és erre az uj kö- 
zépkinai kormány megalakitásával 
minden reménye meg is van. Ami 
az európat kérdést illeti - hangoz- 

tatta Nomura admirális - a tokiói 

kormány legfőbb törekvése az, 

hogy minél több európai állammal 
jóviszonyt tarthasson fenn. Termé- 

szetesen ennek az az előfeltétele, 

hogy ezek az államok megértést 
tanusitsanak Japán Mennyei Biro- 

dalombeli érdekeivel szemben. 

A SZOVJET És LITVÁNIA 
KAPCSOLATAI 

(KAUNAS.) (Rador.) A Reuter táv- 

irati ügynökség jelentése szerint a 

Szovjetunió hajlandó arra, hogy Litvá- 

nia részére átengedje Vilna környéké- 

nek egy részét, de e nagyjelentőségü 

város nélkül. Az engedményezés elle- 

nében a Szovjetunió a maga részére je- 

lentős előjogokat kérne a litván vasuti 

vonalaknak azon a szakaszán, amely 

Libau felé vezet. 

növidtávírati hirci 
(PANAMA.) (Rador.) A pánamerikai 

kongresszus plenáris ülésében egyhangu- 

lag elfogadta az egységes semlegességi nyi 

latkozatot. 

(STOCKHOLM.) (Rador.) Az itteni len- 
gyel követ megjelent a svéd külügymi- 

Bbiszter előtt és bejelentette, hogy Lengyel 
ország kormánya semmilyen körülmények 

között nem ismeri el a legutóbb létrejött 

orosz-német egyezményt, amely tudvale- 
vőleg Lengyelország felosztásában egye- 

zett meg. 

(JERUZSÁLEM.) (Rador, Havas.) A pa- 
lesztinai zsidó alakulatok tegnapi együttes 
ülésén teljhatalmat adtak Ruttenbergh 
mérnöknek, a zsidó Nemzeti Szövetség el- 
nökének, hogy intézkedjék az ugynevezett 
háborus adók kivetése tárgyában. 

(TOKIO.) (GRador, Domei.) Az Unod tar- 

tományban levő japán haderők szeptenm. 
ber közepe óta bekeritettek 14 kinai had- 
osztályt. A napokban döntő ütközetre ke- 
rült a sor, amelynek folyamán állitólag 
megsemmisitették a bekeritett hadosztá- 
lyokat. A kinaiak a legutóbbi napok óta 
japán jelentés szerint 30.000 halottat veszi 

tettek. 

(PARIS.) (Rador, Havas:") Viladiszlav 

Rackievicz, az uj lengyel közársasági el- 

nök tegnap kihallgatáson fogadta Boyert, 

Franciaország varsói nagykövetét, vala- 

mint Demain tábornokot a varsói francia 

nagykövetség katonai attaséját. A köztár- 

sasági elnök fogadta még Bridgelnek, az 

Egyesült Anamok varsói nagykövetének 
tisztelgő látogatását is. 

- 
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(23.) 

Az öreg zsidó ugy állott a helyén, 
mintha sóbálvánnyá meredt volna. 
Hosszu görcsös ujjait kinyujtotta a 
szemközti járda felé, feje ide-oda in- 
gadozott rövid nyakán a szörnyüködés- 
től és ajka egyre remegőbb, éneklőbb 
hangon ismételte: 
- Aj-ajaj vé-vé-vél! 
A zöldségárus is odafordult, hová az 

öreg zsidó mutatott és megpillantotta a 
leirhatatlan látványt nyujtó társaságot. 
- Tyüh, a kutyamindenit ennek a 

rohadt, penészes világnak. Hát ezek 
meg miféle disznók itt? 
A felháborodás megnyitotta rende- 

sen hallgatag ajkának zsilipjeit, csak 
ugy áradt a szó belőle. 
-aAljas disznók! Azt sem tudják 
már, hogy mit tegyenek nagy jóllakott 
ságukban. Nem szégyenlik! Részegre 
isszák magukat, aztán itt sorra feküsz- 
nek az uccán világ csufjára, szégyen- 
szemre. Mig a szegény embernek a 
csontja ropog a sok munkától, a ne- 
héz küzdelemtől, hogy azt a pár betevő 
falat szárazkenyeret a hasába dughas- 
sa és még ugy sem tudja elhallgattatni 
éhes korgását, addig ezek a naplopó 
uri csirkefogók idehozzák a pénzüket 
a sárba, piszokba. 
A hangos kifakadásra figyelmes lett 

néhány járókelő, akik a forgalmasabb, 
nyilt uccán menve önkéntelenül benéz 
tek a mellékuccába. Nemsokára már 
csoportosulás vette körül az öntudatlan 
züllött társaságot. 
- Milyen fiatal nők vannak köz- 

tük! 
- Hogy néznek ki! Milyen zöld, sár- 

ga, hamuszinü az arcuk. Ott szemér- 
metlenkedtek még most is félmeztele- 
nül. 
- Rendőrt kell hivni! 
- Vagy a mentőket talán? 
- Dögöljenek meg ott, ahol vannak. 
- Legjobb lenne a kutyapecért érte- 

siteni! Csak annak a kocsijára valók - 
kiáltotta valaki és ezzel utat nyitott az 
ucca humorának. 
- Már ezeknek nem is jó más ital, 

mindent megpróbáltak, most már csak 
az ucca sara, pocsolyája marad hátra. 
Izlik-e hékás? No csak igyad! Éppen 
neked valól! 

Valaki meghuzta az egyik férfi török 
bugyogóját. 

Kiköltöztettek a háremeddel 
az uccára, ugylátszik! Csak érezd ma- 
gad otthonosan! Jó helyre kerültél. 

Mindazonáltal akadtak, akik értesi- 
tették a rendőrőrszemet. Nemsokára 
három rendőr is megjelent a helyszi- 
nén. Jegyzőkönyvet vettek fel a tanuk- 
kal, azután igyekeztek a mélyen alvó 
embereket költögetni, de hiába volt 
minden hangos szó, rázás, az ernyedt 
tagok nem ébredtek életre. Mintha 
ólomból lettek volna, ugy estek vissza 
élettelenül a földre. 

Beszállitjuk őket a gyüjtőfogházba 
- jelentette ki végre a rendőr, - ott 
majd kialhatják részegségüket, aztán 
majd igazolhatják magukat. 
A bámészkodókat eltávolitották a 

helyszinéről. Intézkedtek, hogy azonnal 
jöjjön három rendőrségi teherautó, arra 
felrakták nagy nehezen az eszméletle- 
nül heverőket és bevitték őket a gyüj- 

tőfogházba. 

(Folytatása következik.) 

- A Gojdu-alapitvány igazgatósá- 
gának ülése. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: Dr. Zigre Miklós vallás és müvé- 

szeti miniszter, valamint dr. Dragomir 

Silviu kisebbségi miniszter Nagysze- 
benbe utaztak, ahol résztvettek a Goj- 
du-alapitvány igazgatóságának az ülé- 
sén. 

a -0 

ea 

.BUKAREST.) Dr. Virgil Economu, a 
Román Labdarugó Szövetség kapitánya 
tegnap este kiszélesítette azt a játékoske. 
retet, amelyből összeállitja a magyar A 
és B válogatott elleni román csapatokat. 
A válogatott keretben 81 játékos ka- 

pott helyet. 
Meglepetése, hogy az előző hiradásokkal 
szemben, magyar játékosok is helyet kap- 
tak a válogatott keretben. A szövetseégi 
kapitány ugy látszik, 
megváltoztatta eddigi álláspontját s 
csapatát az etnikai arányszám fi- 
gyelembevétele nélkül, tisztán a leg- 
jobb formák alapján kivánja össze- 

Ez a helvuzet a lióa- 
bajnokságban 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szamostarto- 
mány társadalmi szolgálata és az Astra 
román kulturegyesület ünnepélyt ren- 
dezett tegnap délután a királyi hely- 
tartóság palotájában a tragikus módon 
elhunyt Armand Calinescu miniszter- 
elnök emlékezetére. A gyászünnepé- 
lyen Erdély fővárosa közéleti és társa- 
dalmi előkelőségeinek legkiválóbbjai 
jelentek meg. Többek között dr. Hodor 
Victor Szamostartomány királyi hely- 
tartóságának vezértitkára, dr. Hatie- 
ganu Iuliu egyetemi tanár, az Astra 
és a Társadalmi Szolgálat körzeti el- 
nöke, dr. Hossu Iuliu gör. kath. püs- 
pök, Gheorghe Sofronie egyetemi ta- 
nár, Manole Enescu ezredes vármegyei 
prefektus, dr. Bornemisa Sebastian, 
Kolozsvár polgármestere, Ioa Gherman 
közigazgatási vezérfelügyelő, Ionescu 
repülőezredes, légügyi parancsnok, 
Gheorghe Gustav ezredes, a NUF gár- 
da parancsnoka, dr. Ion Matei, a keres 
kedelmi akadémia rektora, dr. Stefan 

Mates professzor, az állami levéltár 
igazgatója, dr. Horvath losif rendőr- 
kvesztor, dr. Victor Papilian, a kolozs- 
vári Román Nemzeti Szinház igazgató- 
ja, dr. Kernbach Mihály, dr. Axente 
egyetemi tanársegédek, Iancu, a gyer- 
mekmenhely igazgatója, dr. Lupas lon 
egyetemi tanár, dr. Ioan Chirila mun- 
kaügyi vezérfelügyelő, Ioan Agarbicea 
nu kanonok, Theodor Nes tankerületi 
vezérfelügyelő, Sófia Mates, a Romár 
Nők Egyesületének elnöke, dr. Sabin 
Chioranu, a Nemzeti Bank kolozsvári 
igazgatója, dr. Breban Emil törvény- 
széki tanácselnök, Pavel Rosca profesz- 
szor, dr. Borza Alexanaru a Botanikus 

OESTET! 

81 játékosból álló válogatott keretet 
jelölt ki a román szövetségi kapi" 

tány a magyarok ellen 
állitani. 

A válogatott keretbe a következő ismer- 
tebb játékosok kaptak helyet: 
Kapusok: David, Pavlovics. 
Hátvédek: Lengher, Sfera, Damian, Fe- 

lecan I1 
Fedezetek: Demetrovics, Vintila, Feraru 

Juhász. Joja, Pop Vasile, Popescu, Hertz 
Lupas, Nistor 
Csatárok: Bindea, Cornea, Ene, Lukács 

Coman, Henegaru, Pacuraru, Ploesteanu, 
Reuter, Törzsök, Andresan, Barátky, 
Carcioc, Cociuban II., Marksteiner, Per- 
neki, Bodola, Praszler, Spilmann, Bogdan 
Dobay, Jordache. Pop IV. Victoria. 

.............. 

Biróküldés a ronmaán NB vasárnapi for- 
dulójára. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség biróbizottsága a kö- 
vetkező játékvezetőket küldte ki a NB 
vasárnapi fordulójára: Aradon: AMTE- 
UDR: még nincs jelölve. Temesváron: 
TMAC-Juventus: Morar Teofil dr., Ri- 
pensia-Carpati: Pálffy. Bukarestben: Ra 
pid-Victoria: még nincs jelölve, Unirea- 
Tricolor-Sp. Studentesc: Xifando, Venus 
-Gloria CFR: még nincs jelölve. 

pDékányi Ernő uszótanfolyama a Park- 
szanatórium fürdőjében. Dékányi Ernő 
mérnök, az ismert kolozsvári sportember 
szeptember 26-ától uj uszótanfolyamot 
nyitott kezdők és haladók részére a Park 
szanatórium gőzfürdőjében. Oltatási idő: 
kedd, szerda, csütörtök d. u. 6-8-ig. 

A hét tizenegye: Pavlovics - Duce, 

Chiroiu - Pop IV., Anghelache, Lupas 

- Bindea, Pacuraru, Cociuban, Carjan, 

Jordache. 

Ferencváros -Nemzeti, Hungária -Taxi, 
Ujpest -Elektromos, Törekvés-Szeged, 
Kispest-Gamma, Kassa-MHaladás, Bocs. 
kai-Szolnok - ez a magyar nemzeti baj- 
nokság vasárnapi müsora. 

Björn Borg ujabb Európa-csucsa. Stock 
holmból jelentik: A Nordköppingben meg 
tartott uszóversenyen Björn Borg, a hires 
svéd uszó a 200 méteres hátuszásban uj 

... . 

Az Astra román kulturegyesület és a 
Társadalmi Szolgálat kegyeleti ülést 
rendezett Armand Calinescuminiszter- 

elnök emlékezetére 

Európa-csucsot uszott. Eredménye: 2 p. 
26.9 mp. 

kert igazgatója, Pop Leontin, az állam- 
biztonsági hivatal főnöke és mások. 

Dr. Hatieganu Iuliu egyetemi tanár, 
a gyászülés elnöke meghatott szavak- 
kal méltatta azokat a nagy érdemeket, 
amelyeket Armand Calinescu kormány 
elnök közéleti tevékenységével szer- 
zett. Ecsetelte azt a mély fájdalmat, 
őszinte gyászt s általános felháboro- 
dást, amelyeket a miniszterelnök tra- 
gikus halála, illetve az ellene elköve- 
tett merénylet váltott ki. Utalt arra, 
hogy ma még inkább, mint valaha, 
szükség van az összes erők, akaratok 
egyesitésére, a testvéri lelkületből fa- 
kadó közös munkára. 

- Tudnunk kell a hazáért meg is 
halni, hogy a haza tovább élhessen - 
fejezte be mély hatástkeltő emlékbe- 
szédét dr. Hatieganu Gyula. 

A Nemzeti Ujjászületés Frontjának 
szamostartományi vezértitkára, dr. 
Gheorghe Sofronie professzor tartott 
ezután magasszárnyalásu beszédet, 
utalva arra, hogy az Astra román kul- 
turegyesület és a Társadalmi Szolgálat 
lelkiszükségletnek tartotta Armand 
Calinescu emlékezetére a kegyeleti 
ülés megtartását. Részletesen ismertet- 
te az elhunyt kormányfő kiváló szelle- 
mi képességeit, nagy szervezőképessé- 
gét, ritka munkabirását és azokat a 
nagy reformokat, amelyekkel az uj ál- 
lamélet, az uj rendszer és az uj szel- 
lem alapjait lefektette Eszméit, nemes 
célkitüzésait, amelyekért életét is fel- 
áldozta, Románia népe maradéktalanul 
magáévá tette és lelkes munkával meg 
is valósitja azokat. 

VII évfolyam. 1939. OKTŐBER 5. 

Reuter jelenti: 
(LONDON) A lord mayori hivatal köz. 

lése szerint a brit főváros tanácsa által 
tervezett mennyiségü gáz- és bombabiz- 
tos fedezék elkészült, ugy, hogy légitá- 
madás esetén a főváros minden polgára 
menedékre találhat 
(LONDON.) Kennedy USA nagykövet 

Southamptomba utazott, onnan Newyonk- 
ba megy. 
(RÓMA) A Duce kihallgatáson fogad- 

ta a volt berlini olasz katonai attasét, 
akit légügyi államtitkárnak léptetett elő. 

(ADDIS ABEBA) Az aethióp alkirályi 
hivatal közli, hogy az élet Abessziniában 
rendes keretek között folyik tovább. Mi- 
helyt az esős évszak elmulik, azonnal 
megindul a mezőgazdasági munka is. 
(LONDON.) Az ango! fővárosba érke- 

zett török katonai küldöttséget Beewood 
tábornok fogadta, aki annak idején Gal- 
lpoliban teljesitett szolgálatot. 
(RÓMA.) A miniszterelnök fogadta az 

önellátási biztosokat és nekik azt az uta- 
sitást adta, hogy fokozzák a spanyol- 
olasz kulturális és gazdasági kapcsolato- 
kat. 

(AMSZTERDAM.) Egy holland halász- 
gőzös uszó aknára futott és elsülyedt. E 
niatt a hatóságok óva intik a halászokat 
foglalkozásuk üzésétől, mert szerintük az 
egész partvidék tele van aknákkal. 
(BERLIN.) Az uj közlekedési rendelet 

értelmében a háboru tartama alatt ma- 
gángépkocsik helységekben 40, szabad te- 
rületeken 80 kilóméteres óránkénti ma- 
ximális sebességet érhetnek el. Teherko- 
csik legnagyobb sebessége 30, illetve 60 
kilóméter lehet óránkéntt 
(PRÁGA) A Narodny Obrane ujság 

hosszu cikket közöl, amelyben hangsu- 
lyozza, hogy a cseh nép helye csakis Né- 
metország oldalán lehet. 
(PÁRIS) A francia kormány szigoru 

sajtó és filmcenzurát léptetett életbe, 
tekintettel arra, hogy az utóbbi időkben 
röpcédulák jelentek meg, amelyek a há- 
boru azonnali beszüntetését követelték. 
(BRÜSSZEL.) Denis nemzetvédelmi mi- 

niszter rendeletet bocsájtott ki, amely 
megtiltja a hadsereg kötelékében a poli- 
tizálást. 
(KOPPENHÁGA) A dán kormány kü- 

lön adóval terhelte mega dohány, csokolá. 
dé, cukor és alkoholnemüket. 
(OSLÓ) Németország oslói követe, Sam 

Heinrich, hirtelen meghalt. Halálát sziv- 
szélhüdés okozta. 
(SZÓFIA.) A bulgár nemzeti ünnep al- 

kalmával 300 fogoly, közöttük 176 politi- 
kai kapott amnesztiát. 

(VATIKÁNVÁROS) Chlond lengyelor- 
szági biboros-hercegérsek a Vatikánba 
kért és kapott letelepedési engedélyt. 
(RÓMA.) Az olasz kormány elhatározta, 

hogy Albániában külön katonai főparancs 
nokságot állit fel. 
(BRÜSSZEL.) A kormány hivatalosan 

közli, hogy a hadsereg egy részét to- 
vábbra is erőditési munkálatokra fogják 
felhasználni. 
(RÓMA.) Az olasz kormány rendeletet 

adott ki, amely megkönnyiti a külföldön 
lakó olasz ifjaknak a hadsereg kötelékébe 
való jelentkezését. 
LONDON.) Sir Oswald Mosleyt, a brit 
fasiszta párt vezérét háboruellenes maga- 
tartása miatt internálták. 
(BERLIN.) Brauchitsch hadseregfőpa- 

rancsnok köszönetét fejezte ki a német 
vasutak igazgatóságának azért a szolgá- 
latért, amelyet a csapatszállitások terén 
a lengyelországi háboru folyama alatt 
kifejtett. 
(SZALONIKI.) Szalonikiben több nem- 

zet részvételével nemzetközi kiállitás 
nyilt meg. / 

(BUDAPEST.) Al német-magyar keres- 
kedelmi összeegyeztető tárgyalások véget 
értek és a német delegáció visszautazott 
Berlinbe. í 
..................... 

Rádió 

CSÜTÖRTÖK, október 5. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 1203: Hang- 
versenylemezek. 13,05: Déli zene. 14: Hi- 
rek. 15,10: Időszerü anyag. 19: Csevegés. 
19,17: Alhambra zenekar. 20: Felolvasás. 
20,40: Dima énekesnő hangversenye. 21: 
Szimfónikus lemezek. 22: Hirek. 22,25: 
Tánclemezek. 22,30: Hirek magyar nyel- 
ven. 23: Hirek. Lemezek. 23,45: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Zongoraverseny. 13,40: Hirek. 14: 
Szalonzene. 14,20: Hirek. 15,30: Hirek. 
17,185: Háztartási tanácsadó. 17,45: Hirek. 
18,15: Tájrajz, felolvasás. 18,40: Nóták ci- 
gányzenével. 19: Felolvasás. 19,55: Előadás. 
20,15: Hirek. 20,25: Hegedü zongorakiséret 
tel. 20,55: Előadás. 21,20: Hangverseny. - 
22,05: Hirek, hangverseny folytatása. - 

22,40: Hirek. 23: Cigányzene. 24,05: Tánc. 
lemezek. 1,05: Hirek. 
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Boj vasuti állomás közelé- 
ben Miucroit a kalona 
a robosó vonatból 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megrenditő 
szerencsétlenség történt a Kolozsvárhoz 
közel levő Boj-Bozs őrház vasuti bejá- 
rójánál. Vasile Orovet 28 éves fegyver- 
gyakorlatra bevonult katona Margitá- 
ról Apahidára akart utazni. Utközben 

azonban elaludt és csak akkor ébredt 

fel amikor a vonat már elhagyta a bo- 

zsi allomást. A katona félálomban ki- 

ugrott a már nagy sebességgel robogó 

vonatból. Szerencsére nem esett a vo- 

nat kerekei alá; de az ugrás, illetve az 

esés következtében igy is olyan sulyos 

sérüléseket szenvedett, hogy kórházba 

kellett szállitani, ahol gondos ápolás 

alá vették. 
aae 

Iugoszlávla pátrlárkálá- 

ÓESE- 
Nincs érdeklődés a kereske- 
dők körében a városi árlej- 

tések íráni 
A törvény körülményes rendeikezésel miati nincs 

pályázó a varosi megrendeléseknel 

osztály az árlejtési törvénnyel? Kérdi hitelez ma hosszu lejáratra? 

vel a börtönben irtam. Annak idején, 
József főherceg már csinált egy cigány 
szótárt és nyelvtant. Az én szótáram 
3500 szót tartalmaz és a közrendészeti 
hatóságok részére igen célszerü volna. 
Stanykovszky vaskos füzetet tett az 

asztalra. Cime: „A cigánynyelv mód- 
szeres és gyakorlati nyelvtana cigány- 
magyar és magyar-cigány szótárral. 
Irta: Stanykovszky Tibor." 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A városi mü-Ja művelet is olyan körülményes és időt Megkérdeztem tőle, hogy ment a 
szaki osztály és mühelyek munkáját az vesztegető terhet jelent, hogy a keres- sora a börtönben? Röviden igy vála 
utóbbi időben nagyon megnehezitik az kedő szivesen lemondana még a járan- 

uj árlejtési törvény rendelkezéset. Mi- dóságáról is a sok bosszuság miatt. És- Ott mindenktvel ugy pántak, 
lyen kapcsolatban áll a városi müszaki egyebként is, ha mégis akad pályázó, ki ahogy megérdemelte 

szolt: 

Ajtó nyilott és csinos fiatal asszony- 

az avatatlan olvasó, aki még nem jár- Tény az, hogy hónapok óta ugyszól- ka lépett a szobába. 

ta meg a bürokratizmus utvesztőit. A ván nincs felentkező az árlejtések iránt. A feleségem - mutatta Stany- 
felelet erre egyszerü: A törvény olyan Ha akad egy-két pályázó, az alku 
körülményes eljáráshoz köti az árlejté- még nem lehet megkötni, mert a tör 

seket, olyan feladatokat ró a kerske- 

dőkre, hogy azok inkább lemondanak legelése alapján kell eldönteni a szálli 

arról a megtisztelő megbizatásról, hogy 

t kovszky. - A börtön ablakán keresz- 
tül jegyeztük el egymást... 

vény előirásai szerint öt pályázat mér- 
7000 nap után találkoztunk elő- 

ször - szólt közbe a fiatalasszony. 

tás sorsát. Ha nincs kellő számu jelent- Azt sem tudtam, hogy néz ki, csak 

a városi üzemek részére anyagokat szal kező, az árlejtést nem lehet meg- gukerrel láttam addig az arcát Ei- 

nak nagy beszéde az elasZ tsanak De nemcsak a ny elstra kező gy Arlel m zony, ilyen szomoru eljegyzés nem 

fiuméban sainak végrehajtása jelent a kereske- A városi üzemek erősen sinylik ezt volt még a világon, mint a mienk 

dőknek akadályt. Ha a kereskedő meg- az állapotot, mert hónapok óta nem jut- hágen volt 
oondotta a férj és 

(BELGRÁD) (Dunaposta) Gavrilo, kapja a szállitás jogát, sokára kell vá- nak anyagokhoz és igy a munka folyto- m mogatta a felesége kezét. 

Jugoszlávia patriárkája Fiuméba ér- rakoznia, amig hozzájut a pénzéhez. E is törést szenved. 
kazett. ahol a polgári és katonai ható- s ut a pénzéhez Ez nossága ls tör 
ságok vezető fogadták nagy tisztelet- Auszírállába vándorolt ki 

ee e 

vétetey ataas Október 5-én folytatják a kolozsvári ár. jakobi Emil kelezsver 
az ő ügyvéd leánya, Jakobi fdit, 

en pezédet ttet e unában légvédelmi tanlolyamokat ahinck céu dorabját a Ma- 
kzgyetek köek oelkismerete Mik a tanlolyam előadói agar szimház játszotta 

lyához és császárához. mert ha élett (CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári Ismételten felhivjuk Kolozsvár lakos (BUDAPEST) Kolozsváron még s0- 

sorsotok ezen a területen való éléste- légvédelmi tanfolyam iránt széleskörüű ságának figyelmét arra, hogy a tanfo- kan fognak emlékezni Jakobi Editre, 

ket teszi kötelességetekké ugy köte érdeklődés nyilvánul meg Kolozsvár lyamokon saját érdekében okvetlenül dr. Jakobi Emil ügyvéd leányára, aki 

lességtek hazátokat szeretni is lakossága részéről. A tanfolyam, illetve jelenjék meg, mert az oktatás folya- egyideig egy ottani napilapnak volt a 

annak törvényeit minden vonatkozs az elméleti kiképzés október 5-iki, mán nemcsak a légvédelmi támadások munkatársa, majd Budapestre költöz- 

ban pontosan és lelkiismeretesen te t csütörtöki sorrendje a következő: Dél- elleni kiképzés tekintetében nyer ér- Ve itt az azóta megszünt Szinházi 

siteni - mondotta többek zöőtt után 3 órától 4 óráig a Davila Magyar tékes utbaigazitásokat, tanácsokat, Életnek volt háziköltőnője. Egy szin- 

Gavrilo jugoszláv patriárka. Szinházban dr. O. Pop, Szamostarto- amelyeknek gyakorlati alkalmazásával darabját a kolozsvári Magyar Szinház 

*" mány légvédelmi osztályának vezetője, fokozhatja saját élet- és vagyonbizton- jótszotta értesülünk, Jakobi Edit 

a légvédelmi törvényeket é ságát, hanem azért is, mert a tanfo- Amint most értesülünk, Jako it, 

Della hollandial román ziv légvédelmi zervezeteket ogja is lyám kaltgatása mindenkire nézve kö- aki közben itt férhez ment, kitanulta a 

követ bucsuztatása mertetni, délután 4 órától 6 óráig pe- telező és azokat, akik az elméleti és a keztyükészitést és lvándotolt a ferje- 

; dig C. Dunceanu az aktiv védelem mó- gyakorlati kiképzésben nem vesznek Vel együtt, AuSsztr liába. Egyideig Lon 

tAGA) tRador) vilma hollana dozatait. Délután 6 órától 8 óráig Cos- részt, a légvédelmi törvény vonatkozó donban tártózkodtak, mald , kber 
rálynő i g érnő vé - é i i e előtt, onnan hajóval végleges 
VpPellát, Románia hollandiai köve- tescu mérnök a kollektiv védelem mó- rendelkezése értelmében szigoruan 

; " A elő i ; letel ési helyükre utaztak. 

tét, aki azért hagyja el követt tisztét, jotatatt ismerteti szakszérü előadás- megbüntetik. eped y 

liti- mert Románia képviseletében kinevez- : e 

! ték a Nemzetközi Európai nabizott évái Néme takccsonori 200 
lor- ság tagjává. A holland királynő ebbő 5 1 s s ! 

a kálembél Pélla követnek a Nes alálkozás Stanykovszku mile jel köleni aláni ié 
ata sau-Orániai ház érdemrendjét ado- Sib 1 khit 5 g t á í i 

incs mányozta. A holland kölögyminisz 1 Oa . a 1sSzal s n mege ési célokra 

rium viszon a követ tiszteletére e V e F ez 

san um mkzoni fela köve t guilkolása cimén halálra itélteketcvnesm v csat cina 
to- land közélet számos kitünősége és több polgármestere fontos közigazgatási 

gják neves ujságiró jelent meg. A holland (CLUJ-KOLOZSVÁR.) Magyarorszá- történetét. Vármegyei tisztviselő gyer- ügyekben folytatott 
tárgyalásokat a fő- 

sajtó egyébként hosszu cikkben mél- gi ismerős beszélte az alábbi érdekes meke. Jogi pályára készült, de a há- városban. A különböző minisztériumok 

etet tatja Pella omán követ hollandtai te. csetet. boru elsodorta. Belekeveredett a for- nál beutatta hisinau legüjebb va 

vékenységét és őszinte sajnálko Neh héttel ezel zeged radalomba is és azután a fejére sza- 10Ie mun 

kébe kenetsétandiábol való eávozásal monenehény héttel ezelőít a Szegd kadt a gyükosság vádja1930 szeptem- illotákesek helyesléssel és tetszéssel fe. 

brit alkalmából. lnas lapos falu ez, köröskörül tanyák ber 15-én mondottak itéletet fölötte és gadtak. Chisinau polgármestere előtt 

lap ; 7 ; 5i tökeerős német csoport megismételte 
aga- zzzzszzzzzzsozszaon és tanyák. Dehogyis gondoltam volna, előbb helála majd kormányjei e azt az ajánlatát, amely szerint 200 mil- 

hogy az utóbbi évtizedek egyik legér- gyelem utján életfogytiglani fegyházra . a: 

őpa- „A doktor ur mindent hesebb emperevel fogok ittlelalkozut változtatták itéletét, 34 éves volt, ami- ló jel kölcsönt hatlandó folyósttani 

net ellesad Stanykovszky Tibor nevére ma már kor becsukódtak mögötte a börtön ka- szule] ártu törlesztés mellett. 
A 200 

erén (BUDAPEST) Érdekes ujitást veze- bizonyára kevesen apekeznek puk 4 esztendős lett, mire ujra meg- millió lejes kölesön lehetővé t enné an- 

É n ráció nem tudja, nyiltak e " i 

alatt tett be dr. Sz. K. budapesti orvos. Mi- hög az iabb gepsráció I gyeles T Pontosan 7000 napot töltöttem bör nak ke nagyszabásu városfellesztáni 

em- után a fizetőbetegek mind ritkábbak, ö férfi? Pedig a forradalmakat kö- tönben - beszélte a sokat próbált em- Mmu min de észletét a legponto- 

litás elhatározta, hogy természetben is el- vető idők egyik legismertebb férfia ber. - Ez alatt voltam asztalos, bor- azeban kidolgozták már a műszaki szak 

fogadja a honoráriumot. volt. Azzal vádolták, hogy 1918 októ- bély, zenész, karmester. Mielőtt a bör- erek ás emely általános tetszéssel 

res- Rövid látogatást tettünk az orvosnál, ő. 31-én a késő délutáni órákban töb tönbe kerültem, három jogi szemesz- álkozott 

jézet aki kacagva vezetett be a rendelője bedmagával behatolt Budapesten Ti- terem volt. Odabent 11 nyelvet tanul- tal a 

azott mellett lévő nagyobb szobába: sza István gróf Hermina-uti villájába tam meg és még valamit: megismerni ................. 

mza lde nézzeni Ezt mind a betegeim- é övidl vita után agyonlőtte a volt az embereket. Csak akkor látni igozán, Az Erdélyi és Bánáti CFR és 

től kaptam. . miniszterelnököt. Stanykovszky váltig hogy ki micsoda, amikor ra ieari Köznyugdijasok Kolozsvári Egyesüle- 

A nagy szoba meg volt rakva a les- dta a terhére rótt büncselekményt. Való énjüket mutatják mek és olyan etől. Értesitjük : 
kal 6, cu- tag y / an börtönön tjük a CFR nyugdijasokat 

külömbözőbb tárgyakkal. Liszt, só, cu- A üntetőtörvényszék azonban számos őszintén beszélnek, ahogy hogy a jövő évre szóló szabadjegy- 

kor, petroleum, szövet, cipő, bőr, köny- sulyos körülményre támaszkodva, kivül arra képtelenek lennének. Mi- füzetek árát: személyenként 5 lejt 

ntos vek, villanyégők, kézelőgombok fog- égis bebizonyitottnak vette a vádat kor a börtön kapuja a rab mögött Ue ően bélyegzett arvénn Az - 

. krém ápskele brilantne ezial k és ennek alapján halálra itélte. Stan
y- esüködik. már kisz terye vannak E ás HI a nyal aébe 

I1- csok, lakatok, tö is állóasztal, a ; i er tüdőbajjal kerültem a ; A Fel . jegypénztá 

T pák, nagy rizsma papirosok, sonkák, orszky, hákalban filatálembe ott valóságos csoda folytán kigyósvul- fizetni ént október is na- 

A szalámik állottak garmadában a rak- ért el. tam és csak azután kezdtem tervekkel akeni t e elt az állomá 

238. tárban. Tizennyolc évet ült a szegedi Csil- foglalkozni. Száz és száz tervem volt ták az eület het yzégében kapha- 

lyel- - Amint láthatja, kiterjedt paci-t ag-börtönben. Jól viselte magát, Most szabad vagyok, de valamennyi é gy a ö st 

c turám van. Ugyszólván minden foglak éa is feltételes szabadságra enged- tervem szétfoszlott. Nem tudok elhe- ep Valer elnök, Vasile Stanci 

zek kozási Agból Mit gelnáltak nnyekben 
A véletlen hozott össze vele. Megrázó 

lyezkedni mindenki szemében gyilkos 
titkár. 

a van nekik otthon, é A De és őszinte beszélgetés keretében szo- vagyok. Munkában a NUF szervező-mi 

ideadják. A pénzre még ma is várhat moru történelmi emlékek, drámai idők - Milyen pályán szeretne elhelyez- mezten Bucurestiből jelentik: Cons- 

a nék! t szét vagyona fö- elevenednek meg, amit az évek vihar- kedni? - kérdeztem tőle. tantin Giurescu, a Nemzeti Ujjászüle- 

el jolégdetten eetotta az ajtót. Te- zó eseményei elmostak. A rótmek alól - Mint zenész valamelyik zenekar- tés Frontjának szervező-minisztere, tel 

dás. kintetem a diplomájára esett, amely say különös regényes, elet éndul uti e ban. Van müködési engedélyem s tag- nap hosszas tárgyalást folytatott dn 

séret az egyik falon fügött. Királyi kitünte- i ais E i adt ja vagyok az Országos Cigányzenészek Dragomir Silviu kisebbségi miniszter- 

jéssel vizsgázott anakideén.. Most az- esztendővel eze őtt abba maradt Szövetségének. De mindennél jobban rel, Cornateanu földművelésügyi m 

ne. tán mellékesen kereskedő lett, mert az - Egyszerü földszintes kis házban örülnék, ha kiadhatnám cigány nyelv- niszterrel és Valcovici professzneral 

ne összegyült holmikat eladja. Ebből él.Imondja el Stanykovszky Tibor életel tanomat, amit forrásmunkák segitségé la NUF vezértitkárával
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Apréhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI AÁRAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 

dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLALAÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 

Hölgyfodrászszalon. (2919) 
: szza 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört allapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk asi relse 

j Pijata Mihai Vitea .sz lor Cluj, Piata ezán, 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. eery 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

GYERMEKKOCSIK, legjobbak, legol- 
csóbbak a Javitóintézetnél Str. Fabrica de 

Zahar 47 kaphatók. (5138) 

VIZ szivattyu gőzgépre kapcsolva, per- 
cenként 400 liter teljesitménnyel olcsón 
eladó. Heinrich szappangyár, C. Motilor 
54. (2737) 

PIANINŐT bérelnék. Petrascu, Str. I. 
Maniu 34. Telefon: 25-47. (5066) 

REDÖNYÖS amerikai tölgyfa iróasztal 
iratszekrény és fotel eladó. Str. Vácáres- 
cu 7. Apartament ii (5086) 
MHASZNAÁLT, jókarban levő ablakok, aj- 
tók és bontásból tégla eladó. Megtekint- 
hető 11-12 és 3-fél 5 között. Str. Cáii 
Ferate 7 szám alatt. (5087) 

TUZIFA elsőrendü, olcsón megrendel- 
hető Primaria trafikban. (4864) 

KARIKAHAJÓS varrógépet keresek 
megvételre. Cim a kiadóban. (5005) 

EGY jóállapotban levő féderes egylo- 
vas kocsi eladó. Str. Artelor 9. (5115) 

KERESZTLABITOS szövőszéket veszek. 
Str. Tudor Vladimirescu 15, I. emelet. 

(5123) 

ELADÓ Singer szabógép, Piata Carolina 
3. Apartament 1. (5147) 

FÉRFIFEHERNEMÚU részletfizetésre kap 
ható. Cal. Decebal 10. (5163) 

ELADÓ férfi télikabát és egy 6 égős 
modern ebédlő csillár. Str. Iuliu Maniu 
29, ajtó 3. (5171) 

BELVÁROSBAN jól bevezetet büffé-res 
taurant átadó. Érdeklődni lehet Str. Mar- 
zescu 8 alatt, emeleten. (5176) 

FÜSZERÜZLET teljes berendezéssel, 
nagy vevőkörrel azonnal átadó. P. Stefan 
cel Mare 17. (2783) 

OCSKA ruhákat és télikabátokat magas 
árban veszek, házhoz is megyek. Grün- 
feld, Piata Unirii 18. (5193) 

, STANDARD" rádió 3 plusz 1 lámpás, 
jókarban olcsón eladó. Ugyanott egy fü- 
részporos kályha olcsón eladó. C. Mánás- 
tur 82. (5194) 

ELADÓ lószőr matrác, dobkályha, vivó- 
készlet, ajtók, álló iróasztal, kis asztal, női 
kosztümök, kabátok, férfi télikabát, kotta- 
tartó. Piata Mihai Viteazul 6, földszint, 

ajtó 3. délelőttönként. (5200) 

OKARBAN levő ablakok tokkai eladók 
Ugyanott Tirmesterhegedü eladó. Str Li. 
vezii 6. (5203) 
JOKARBAN levő gyermekkocsi eladó. 

Str. Cicio Pop 1i61. (5211) 

VESZEK egy tangó harmonikát, közép- 
nagyságut 1500-2500 lejig. Str. Municto- 
rilor 44. (212) 
KÜLÖN telken 3 szoba, konyhás villa 

kiadó. Ugyanott rádió eladó. Str. Pas- 
ten" 26. (5220) 
ERESEK megvételre ijókarban levő 

moedern gyermekkocsit. Cimeket „Gyer- 
mekkocsi" jeligére a kiadó továbbit. (5221) 

ELADÓ ház sürgősen, áll szoba, konyha. 
Str. Magazie 4. 

EGY festett háló sürgősen eladó. Strada 
Crisan 2. (5228) 

FÖZŐKEMENCE CSEMPÉEVEL teljesen 
jókarban eladó. Str. General Dragalina 21. 
Daly Gábornál. Megtekinthető naponta dél 
előtt 11-1-ig, délután 4-5-ig. (5236) 

(5223) 

7 MM. vaslemezből álló jó állapotban 
levő nagy vastartály eladó. Bognár Szán- 
tó, Cal. Regele Ferdinand 68. (5231) 

ELADÓŐ 39-es tipusu 4 plus 1 Orion 
rádió 7000 lejért. Str. Grivitei 4. Bulgária 
telep. 4913) 

- 

VASKERESKEDÖSEGÉD, szakképzett, 
azonnal állást kaphat. Fraánkl vasüzlet, 
Cluj, Str. Reg. Maria 38. (5067) 

ALLANDÓ munkára susztersegédet fel- 
veszek vegyes munkára. Cal. Regele Ca- 
rol II. 150. (ö126) 

FERFI, női télikabátok eladók. Megte- 
kinthetők délután 5 órától. Str. Jorga 12, 
földszint 5. (5237) 

JÓFORGALMU trafikot átvennék. Str. 
Jurul Lacului 7. (5240) 

JÓKARBAN levő sülyesztős női varró- 
gép eladó. Cal. Motilor 37, apart. 3. (5248) 
TÖBBFAJTA szedett fajalma eladó. Str 
Viilor 23. Pasteur felé. (52650) 

ELADŐ modern mély gyermekkocsi. 
sürgősen. Str. Regala 1. Gombóéknál. 

(5251) 

ELADÓ modenn diófa ebédlőberendezés 
csiliárral. Cal. Maresal Foch 53, II. em. 

(2785) 

OLCSŐ gombvásár dOr parfumeriában. 
((5257) 
VARRŐGÉPET keresek bérbe dé'után 

ö-7 Str. Trecatoare 5. Szabó. (5260) 

SPORTKOCSI jókarban olcsón eladó. 
P. M. Viteazul 26, emelet. (5264) 

INGATLAN 
ELŐVÖLGY inneneső oldalán egy 10 

holdas kaszáló eladó. Értekezhetni Calea 
Motilor 44 sz. alat. (5051) 
ELADÓ uj ház: szoba, konyha, speisz, 

csukott veranda és pince 200 ezer lejért. 
Ért.: Str. Banatului 61. (4906) 
PARCELLA, 720 négyzetméter, bekerit- 

ve, Str Marzescu 39 alatt, délkeleti fek- 
véssel, eladó. Esetleg házzal elcserélném 
ráfizetés mellett. Értekezni: Str. Matei 5, 
házmesternél 1-3 óra között. (5096) 
BELVÁROSBAN az Öpera közvetjen 

közelében eladó egy szép napos fekvésü 
parcella. Érdeklődni Str Amurg 27 Ba- 
cania. (4822) 

HÁZ, amely áll Axi szoba és 1 szoba, 
konyha, speiz, uj ház minden elfogadható 
árban eladó. Str. Straámbá 21. (5107) 

ELADÓ belvárosban 1300 négyzetméter 
területü részben beépitett ingatlan. Érd. 
Astra irodában. Piata Unirii 3. (5169) 

SÜRGÖŐSEN alkalmi áron családi okok 
miatt eladó 14x65 területtel, tégla lakó- 
házzal, gyümölcsössel, viz-, villannyal 165 
ezer adósság átvehető. Ügynökök dijazva. 
Str. Sft. Gheorghe 34. (5147) 

HAZHELY Colonia Maiesti-n 500 nm. 
olcsón eladó. Str. Pietroasá 27. (5195) 

VILLATELEK e'ladó. Str. Donat 55. Ér- 
tekezni Gazdák Bankja Nagy, Piata Cuza 
Vodá 10. (5210) 

ELADÓ üzletből álló két szoba, konyha, 
speiz, istálló, fáskamnra, betonpince, nagy- 
telkes ház olcsón. Str. Negru Vodá 15. 

(5216) 

ELADÓ házhelyek viz, csatorna és vil- 
lanyvezetékkel pormentes uton, Str. Car- 
men Sylva - Cosbuc és I. Macelar ucca 
között. Érdeklődni: P. Unirii 13, ügyvedi 
iroda. Telefon: 23-95. Délelőtt 10-12-ig, 
délután 5-7-ig. (5218) 

BELVÁROSBAN nagyjövőjü üres telek 
napos oldalon sürgősen eladó. Str. Lu- 
toasá 2. Muresan elején. (4862) 
ELADÓ sürgősen Andrei Muresan ut 

felső részén 430 négyzetméter villahely, 
viz, villany, kanális, müutakkal. Érdek- 
lődni C. Marechal Foch 44. Apart. 24-a. 

(5234) 

PARCELLA, 480 négyzetméter Str. Ta- 
iatura Turcului-on eladó. Str. Filipescu 
1. (Mátyás szülőházzal szemben.) (5238) 

1 millió körül keresek jövedelmező 
massziv házat belvárosban, vagy közelé- 
ben. Házcimeket „Készpénzzel fizetek" je. 
ligére a kiadóba. (5252) 

ALLAST KERES 
PERFEKT manikürösnő állást keres. 

Cim a kiadóban. (5235) 
VAS és füszerkereskedő volt önálló, 

kiszolgáló, üzletvezető, irodista, raktár- 
noki, felügyelői állást keres. 46 éves, ro- 
mán, beszél magyarul is. Cim a kiadó- 
ban. (V 5269) 

5000 garanciával egy jó házmesteri ál- 
lást keresek, vagy csaposnak is megyek, 
esetleg bármilyen állást vállalok. Cim a 
kiadóban. (5259) 

ALLAST KAPHAT 
NAGYVÁLLALAT keres azonnali belé- 

pésre abszolut perfekt román, magyar, 
vagy román-német gyors és gépirót (nőt) 
harmadik hazai nyelvet is birók előnyben. 
Ajánlatok eddigi müködés és fizetési igé- 
nyek megjelölésével a lap szerkesztőségé- 
b. küldendők Elsőrangu munkaerő Sit 
jeligére (4882) 
HIVATALNOKNÖT keresek ügyvédi 

irodába, kezdő is lehet. Értekezni Str. 
Iuliu Maniu 36, 3-4-ig. Dr. Victor Farca. 
sanu. (5247) 

HARISNYAKÖTÖNÖKET állandó mun 
kára keresünk. Cim a kiadóban. (5143) 

KERESÜNK jómegjelenésü elárusító- 
nőt. Astra, Piata Unirii 3. (5170) 

PERFEKT szobalány 2 személyes csa- 
ládhoz kerestetik. László Jenő, Str. Mico 
17. Telefon: 20-30. (5173) 

TANULÓOLEÁNY és fiu fizetéssel felvé- 
tetik. Gloria könyvkötészet, Piata Unirii 9. 

(5202) 

VILLANYSZERELŐT, tanulót, kifutó- 
fiut azonnal felvesz Kerényi szerelő-vál- 
lalat. Str. Viáhuta 2. sz. (5204) 
SZAKAÁCSNÉ felvétetik. Cal. Marechal 

Foch 15. Szilveszter vendéglőben. (5214) 

CUKRÁSZTANULÓ felvétetik. Cal. Mo- 

JÖESTET VIII, évfolyam. 1939. OKTŐBER 5. 

SZABÁSZATI kurzus 
szalonban. Str. Bob 13. 1. 

KIADÓ LAKÁS 
KAPUALATTI bejáratu uccai nagy üres irodának is alkalmas, parkettes szoba ki- adó. Str. N. lorga 21. (2765) 
AZONNAL kiadó 2 szoba irodának. Str. Reg. Maria 5. (2736) 
JÓL bevezetett pékség azonnal kiadó. 

Str. Constantin 1 Bráncoveanu 29. (4673) 
SZOBA, konyhás manzard-lakás novem- 

ber 1-ére kertes villában (Str. Regalá 47.) kiadó. (4956) 
ELEGÁNSAN butorozott különbejáratu 

szoba kiadó Str. Tudor Vladimirescu 15., L em. (5124) 
KÉT fiatalember vagy nő lakást kap- 

hat. Mühelybe való fütőtest eladó. Str. 
Miron Costin 29-a. (5083) 
IPARILAG központi fekvésü üzemhe- 

lyiség és raktárhelyiség kiadó. Cim a kia- 
dóban. (5095) 

kezdődik Löwy 
á923 

tilor 84. (5224) 
; KIADÓ 2 szobás komfortos, napos la- a e eoerar ezdőb elerei kás november 1-ére. Str. Matei 5, nes 

2. 52838) ternél. (5098) 

MOSÖNÉT keres Cristal fürdő. Str. Du- ! 
balarilor 3. (5246) 

SZERÉNYIGENYÜ főzni tudó gyer- Kiadó lakások! 
taaszaz ostanmamamumzz mekszerető nőt keresek minden házi- 

munka elvégzésére. Érdeklődni: Str. Fabr 
de Zahár 17. (5256) 
TANULÓFIU vagy leány felvétetik re- 

dikül készitéshez. Weiner, Str. Regina 
Maria 32. (5262) 

MEGBIZHATÓ ügyes bejárónő azonnal 
ra felvétetik. Str. Saguna 4 (Restaurant) 

(2787) 

BLONDEL keret készitéshez gyakorlott 
leányt felveszek. Baráth képkeretező, R. 
Ferdinand 127. ((5267) 

BEJÁRŐNÉT felvesz Str. Regina Maria 
32 cukrászda. (5273) 

SZABÓTANULÓNAK ügyes fiu felvé- 
tetik. Komáromi Bálint, P. Unirii 20. 

(5263) 

KÜLÖNFÉLEÉK 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

300.000 lejjel, komoly, rentabilis válla- 
latba vagy üzembe betársulnék. „Activ" 
jeligére a kiadóba. (5097) 

SZÖRME munkák feltünő olcsón Nagy 
szücsnél, Select mozgó udvarán. Egyetem 
mellett. (5155) 

SZEKELYNÉ átköltözött: Cuza Voda 5. 
(Iparkamarai épület III. em. 19 ajtó, dij- 
talan lifthasználat.) Német nyelvet siker- 
rel tanit, egyetemi és akadémiai anyagot 
is. (5149) 

MAGAÁNNYOMOZAÁST üiszkréció mel- 
lett vállalok. Érdeklődni Str. Regina Ma- 
ria 20. Universal. Telefon: 32-18. (5152) 

BIZTOS megélhetést nyujtok annak, ak 

100.000 lejt ad elsőrendü ingatlan bekebe. 
lezésre életjáradék cimen. Cim a kiadóban 

(5196) 

TAÁRSAT keresek 300.000 lejjel nagyjö- 
vedelmező iparvállalathoz. Érdeklődni: Ga 
bányi, Str. Vrabilor 19, em. délután 4- 
6-ig. .5199) 

KÉNYELMES megélhetést biztositó he- 
lyi iparüzem, félmillió lejjel 50 százalékos 
komoly társat keres. Leveleket „Komoly 
társ" jeligén a kiadó továbbit. (5201) 

POLOSKÁT, svábbogarakat, molyt, ege 
ret, patkányt stb. garanciával irt teljes 
szagalanitással „Polynea" laboratórium, 
Paragáz osztálya. Str. Consiliul National 3 

(Főpostánál). Telefon: 34-75. (5206) 

ELTÜNT bukaresti déli gyorsnál akta- 
táska iratokkal, 500 lej jutalom ellenében 
kérjük Cluj, Str. I. G. Duca 1, portásnál 
leadni. (2784) 

IPARRAL rendelkező masamódnővel 
társulnék. Tőkebefektetéssel. Str. Macela- 
rilor 8., II. emelet, 1. ajtó. (5222) 

November 1-re: I. Maniu 2 sz. a I 
em. 2 szoba, konyha, teljes komfort. 
November 1-re: I. Maniu 4. sz. a. II. em. 2 szoba, konyha, teljes kom- 
fort. e 

Értekezni lehet a 

Rom. Hat. Eguházközség 
gazdasági hivatalában, 

Piata Unirici 14. 
délelőtt 8-12-i. 

KIADÓ 3 szoba, konyha fürdőszoba ok- tóber 15-ére vagy november 1i-ére. Érdek- lődni dr. Dénes ügyvédnél. Str. Wilson 1., 
Telefon: 27-91. (4984) 
CSINOSAN butorozott szoba kiadó 

fürdőszobával és zongora használattal. 
Str. Stroescu 20. (5258) 
2-3 szoba konyha üveges veranda, is- 

tálló, betonos csatornázott sertés ólak, kü- 
lön tágas telken nov. 1-től olcsón kiadó. Str. Horea 19 sz. alatt. Érdeklődni sStr. Miron Costin 4 alatt. (5261) 
SZOBA konyha, speiz kertes házban 

kiadó. Str. Uzina Electrica 13. (5249) 
KIADŐ különbejáratu butorozott szoba 

fürdő- és előszobával. Értekezni Str. Av- 
ram lancu 7. Házfelügyelő. (5254) 
KIADÓŐ egy alkovos szép szoba Str. 

Goldis 54. alatti villában. (5255) 
KIADÓ a belvárosban 3 szoba, konyha, 

előszobás, teljes komfortos mo- 
dern lakás. Cim a kiadóban. (2788) 
URILÁNY lakótársnőt keres. Értekezni: 
Calea Marechal Foch 4. Cukrászdában. 

(5275) 
BUTOROZOTT szoba fürdőszobával 3 
személyre is azonal kiadó. Calea Marechal 
Foch 4. (Értekezni a cukrászdában.) 

ő5274) 
STR. Pietroasa 5, kiadó garconlakás. Ér 

tekezni Piata Unirii 13, ügyvédi iroda. 
(5270 

KIADÓŐ üzlethelyiség, udvari, november 
elsejére. P. Mihai Miteazul 14. (5271) 
A BELVÁROSBAN elegánsan butoro- 

zott szoba, fürdőszobával és teljes ellá- 
tással 2-3 urileánynak kiadó. Bővebbet Str. Gen. Berthelot 24. (5265) 
KIADÓŐ piactéren 3 különáló üzlethe- lyiség okt. 15-re és egy kicsi szoba egy 

férfi részére butorozva 700 lejért. P. M. 
Viteazul 20. Háztulajdonos. (5242) 
ELEGÁNS butorozott szoba kiadó für- 

dőszobával. Török, Str. Memorandulul , III. (5248) 
TUZIFA, elsőrendü, olcsón megrendel- 

hető Primaria trafikban. (5245) 

NE dobja el használt szvetterét, vagy 
bármilyen kötött árut, a ,Mercur" kötőde 
(P. Carolina 5.) azt szakszerüen kijavitja 
vagy átalakitja. (5253) 
AGGOK ÉS ROKKANTAK FIGYEL- 

MÉBE! Gondtalan öregséget biztosithat 
magának, ha jelentkezik az uj aggmen- 
házban, ahol előnyös feltételek mellett, 
kellemesen és nyugodtan élheti le öreg 
napjait. Cim a kiadóban. (5266) 
SORSA, jövője mindenkit érdekel. Ke- 

resse fel a Phsyhografológust, Str Mico 
31, ajtó 3. Vidékieknek levélben válaszol. 

(2786) 

OKTATÁS 
TEOLÓGUS bármely osztályu gimná- 

zista tanitását vállalja. Cim a kiadóban. 

LAKAÁST KERES 
KERESEK egyszobás konyhás lakást 

mellékhelyiségekkel, lehetőleg belváros- 
ban. Cim a kiadóban. (5244) 
............... 

- Főiskolai rektorok és dékánok ér- 
tekezlete. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: A romániai egyetemek összesitett 
tanácsa, amelynek tagjai az összes 
romániai egyetemek rektorai, dékán- 
jai, valamint a főiskolákkal egyenran- 
gu más hasonló intézmények dékánjai 
és rektorai voltak, Petre Andrei köz- 
oktatásügyi miniszter elnökletével kö- 
zös értekezletet tartottak. Az értekez- 
leten az uj főiskolai év megnyitásával 
kapcsolatosan szükségesnek mutatko- 

(5227) zó intézkedéseket vitatták meg. 



NAPTÁR. 1939. Október 5, Csütörtök. 
Réóm. kat. Placid vt. Prot. Aurél. 
Ort. Ss. M. Charitian. Izr.: 22 Tisri. 
Sem. azaroth. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
50, egy hónapra 50 Ist.. 

JOESIET! 
Ugyeletes győgyszertárak: Szep- 
tember 30, szombaton reggeltől október 
7, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Fortuna, Unirii-tér; Hygea, 
Mihai Viteazul-tér, Victorla, Regele 
Ferdinand-ut, Sotropa Emil, Stefan cel 
Mare-téer 

; DR. HAVAS JÓZSEF fül, orr, 
a szakorvos hazaérkezett és ren- 
delését ismét megkezdte Cluj, Calea 
Reg. Ferdinand 30. szám alatt. Telefon 

MmMa délután 4 órakor temetik el 
ptta Gezát, a velt énekes hösszerel- 

Megirtuk, hogy Fratta Géza, a 
Eolozsvári Magyar Szinház egykori da- 
más és népszerü énekes hősszerelmese 
agikus körülmények között a tarcsai 
Bényekházában meghalt. Az elhunyt 

sa nmüvész temetését tegnap délután- 
ra tüzték ki. Ez a temetés az elhagya- 
ott szegények részére a város vezető- 
ségének jóvoltából kijáró szerény ke- 
ek között történhetett volna csak 
meg. Az utolsó pillanatban azonban, 
mikor a róm. kath. plebánia kirendelt 
felkésze már papi ornátusban várta, 

ie 

hogy megkezdhesse a jobb sorsot érde- 
demelt elhunyt földi maradványainak 
beszentelését, megmozdult Kolozsvár 

társadalmának a szive. Elsősorban a ki 
sebbségi ujságirók közbelépésére a teme 

tést ma, október 5-én, szerdán délután 

Aórára halasztották el, hogy az egykori 
dáliás főhadnagynak és melegszivü 
szinmüvésznek kijáró végtisztességgel 

helyezzék örök nyugalomra Fratta 
Gezát. Mintha Fratta Géza elhalt szü- 
lelnek sirhantjából kinyult volna a 
minden földi gyarlóságot megbocsátó 
szülői szeretet és melegség karja, hogy 
magához ölelje az eltévelyedettet: pil- 

lanatok alatt összeforrt az egykori fő- 
hadnagy és szinmüvész barátainak, 

pályatársainak, volt osztálytársainak, 
á kisebbségi sorsközösséget mélyen ér- 
ző ujságiróknak és a társadalom min- 
den rétegének kegyeletes érzése s egész 
rövid idő alatt összegyült az az összeg, 

amely megkimélte Fratta Gézát attél, 
hogy ugy temessék el, mint a társada- 
lom elesettjeit szokás. Fratta Géza te- 
metése ma, szerdán délután 4 órakor a 

róm kath. egyház szertartása szerint 
lesz a köztemető halottas házából, de a 

nunden ember méltóságának megfe- 

A FŐVÁROS POLGÁRMESTERI 
HIVATALA ÉS A ROMÁN RÁDIÓ- 
TÁRSASÁG KÖZÖTT TELEKCSRE 
ÖTT LÉTRE. Bukarestből jelenti a 
Ra Román Rádiótársaság igaz- 

1a : és a főváros polgármesteri 

hivatala telekcserére kötöttek meg- 

állapodást. A Rádiótársaság a főváros- 
nak engedi át a Calea Victoriei 151. 
szám alatt levő telkét, amelyért a 
Kiseleft müut közelében a Prezan 
marsallról elnevezett ucca és a Sontu 

őrnagyról elnevezett ucca kereszte 4- 

senél 15.000 négyzetméter nagvságua 

területet koapott. Ezen a telken a 

Rádiótársaság uj palotát épittet. 
rTröüz pnsztitott Fejérd községben. 
A Kolozsvárhoz közel levő Fejérd köz- 
ségben Susana Nadasan falusi özvegy- 

agszony hoanyagsága miatt tüz keletke-
 

ett Az asszony égő parazsat h
agyott 

tatlanul az istállóban és 
ettől meg- 

iladt az istálló épülete, va
lamint a 

özeli gabonával és fengerivel megtöl- 

tött magtár. Elégett ezenkivül nagy 
mennyiségü széna és szalma is. A köz: 

Pe tüzoltóság négy órai megfeszitett 

pkával tudta csak eloltani a tüzet, 

öbb, mint 200 ezer lej kárt oko-
 

A csendőrség a tüzeset ügyében 

meginditetta a vizsgálatot. 

vun. évfolyam. 1930. OKTOBER 5. 
. 

MHuncz Aladór elhaztott 
(BUDAPEST.) Erdélyben ma sem fe- 
lejtették el Kuncz Aladárt, a „Fekete 
Kolostor" magas, finom megjelenésü, 
nagytudásu iróját, aki egyébként is 
kolozsvári származásu volt. A fiatalon 
elhunyt író tudvalevőleg a világháboru 
alatt francia internáltságban sinylő- 
dött és ebben, többek között, társa volt 
Németn Andor, ismert publicista és 
biográftus. Valamennyi ífranciaszakos 
tanárok voltak és a világháborut meg- 
előzőleg is éppen párisi tanulmányutat 
tettek - és ott is ragadtak. 
Érdekes véletlene a sorsnak, hogy 

Németh Andor megint pontosan az uj 
háboru kitörése előtt indult el Francia- 

Ulra Párisban érte a háboru Kuncz 
Aladár fogolytársát, Németh Andort, 
a „Fekete Kolostor" szerző 

életrajziróját 
tzis ó1 kerepesi temetőben 

országba és amint értesülünk, nem kis 
aggodalommal gondol arra az eshetől- 

ének 

ségre, hogy esetleg megint a „Fekete 

kolostor"-ba kerül. Egyelőre Kuncz 

Aladár életrajzát irja és apban remény- 

kedik, hogy az európai bonyodalmat 

mégis csak sikerül majd valahogy tisz- 

tázni és a szeptember elején megindult 

második világháboru hamarosan befe- 

jeződik. ; 

Kuncz Aladár sirja a budapesti Ke- 
repesi temetőben van, meglehetősen el 
hagyott sarokban. A temetői gondnok- 

ságnál, amikor sirját keressük, ugy- 

játjuk sejtelmük sincs, ki az a Kuncz 

Aladár, mert megkérdezték: mi volt a 

foglakozása. Végre reáakadtak és ak- 

kor a kartotéklapjáról „megállapitot- 

ták" hogy - tanár volt.. 
o- 

Ha három órán át maradéktalanul 
szórakozni, akkor nézze meg a 

cimü operettet, 

nagyoperettjét, amely 

hét mindennap ján van 

ZSIMBERI ZSOMBORI 
SZEPASSZONY 

Erdélyi Mihály 
ujabb, több, mint 150 előadást megért 

CSÖTÖRTÖKTÖL MINDEN ESTE 
vasárnap délután 6-kor is és a jövő 

akar 

leg- 

müsoron. 

bori szépasszony szerepel minden este, 

Zsimberi Zsombori szépasszony 

beri Zsombori szépasszony kolozsvári 

munka eredménye. 

A Zsimberi Zsombori szépasszon?/ 

vezet. Tulszárnyalta 

Brilliáns humor, 
szerelem, romantika, 

rettel kedveskedik a közönségnek. 

A Zsimberi Zsombori szépasszonyt 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: 

Kedd fél 9: Boldog órák. (Rendes 

bérlet 3. szám. Irodalmi bérlet 2. 
szám.) 

Szerda: A Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony előkészületei miatt nincs 
előadás. 

Csütörtök: Zsimberi Zsombori szép- 
asszony. (Erdélyi Mihály legujabb 
nagyoperettje. Eddig 150 előadás. 
Rendkivül gazdag, uj kiállitásban, 
ragyogó diszletekkel és kosztü- 
mökkel. Rendező: Gróf László. 
Fősz.: Krémer Manci, Sándor Stefi 

Bázsa Éva, Kőszegi Margit, Czo- 
pán Flóri, Radó Eva, Gróf László 
Csóka József, D. Puskás Béla, 

Szendrey Mihály, Deésy Jenő, Ré- 

they Ödön, Csengeri Aladár, Ör- 
vössy Géza, Rajnay Sándor, stb., 
stb. Premier bérlet 4. szám.) 

Péntek fél 9: Zsimberi Zsombori szép- 
asszony. (Rendes bérlet 4. szám.) 

szombat d. u. 5: Egy bolond százat 
csinál. (Olcsó helyárakkal.) 

Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszony. 

Vásárnap d. u. 3: A vén bakkancsos és 
Hia a huszár. (Olcsó helyárakkal.) 

D. u. 6:Zsimberi Zsombori szépasszony. 
Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszony. 

-- 

ZSOMBORI SZÉPASSZONY 
Csütörtöktől kezdve Erdélyi Mihály legujabb operettje a Zsimberi Zsom- 

fülbemászó zene, 

azok a kellékek, amelyekkel Erdélyi Mihály minden 

sőt vasárnap délután hatkor és a jövő 

hét mindennapján a szinház játékrendjén. 

Több, mint 150 előadást ért meg eddig a 

asszony. Érzelmesen hangulatos, tiszta meséje, 

elsősorban pedigaz ellenállhatatlanul fülbemászó muzsika megpecsételik a 
sikerét. 

Gróf László minden rendezői invenciójával társult a szerzőhöz. 

Zsimberi Zsombori szép- 
hömpölyögve áradó humora, 

A Zsim- 
előadása a lehető leggondosabb 

jóság, szépség és siker tekintetében is 

minden eddigi Erdélyi-operett sikerét. 

kitünő szerepek, 
nagyszerü táncok 

esetben sikeres ope- 

mindenkinek látnia kell aki három 
lérá át maradéktalanul akar szórakozni. 
a - 

AMozi 
Rácsnélküi börtön együttese: 

Ducaux. Számozott helyek. Telefon: 

hanem add! 

CAPITOL MOZGŐ: Az ellopott élet. Eli- 

sabeth Bergner, a nagy tragika szen- 

zációs filmje. - A film előtt az első 

háborus Paramount világhiradó a leg 

érdekesebb eseményekkel. 
RI0 MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Két világ- 

sláger. Egy helyár: I. A három kis 

ördög. Fősz.: Deanna Durbin és Char- 

les Weininnger. - II. Az éjjeli riadó 

Fősz.: Boris Karloff. - MIII. Hiradó. 

Tartalmi heirást dijtalanul 
kasza. Helyárak 14 plus 5. 

seLECcT MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 

tök, péntek, szombat, vasárnap: A 
kalandornő. (Jétais une aventuriére.) 
Szellemes kalandorfilm. Főszereplők: 
Edwige Feuillere, Jean Murat. 

ad a 

zációs dupla müsor: I. 

Flynn, Olivia de Havilland, 

boy-tilm. Főszereplő Diek Foran. 

Kolozsi János vasuti 
aki ittas állapotban bántalmazta Cioa 
ra Vasile rendőrt. ' 

ROYAL MOZGŐ: Conflict. Főszerepben a 
Corai 

ne Luchaire, Roger Duchesne, Annie 

37:05. Előtte a legujabb Metro hiradó. 
A „Royal" slágermozgó nemcsak igér, 

URÁNIA MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap szen- 

upla Robin Hood 
kalandjai. Kalandorfilm: Fősz.: Errol 

Basil 
Rathbon. - II. Az álarcos kém. Cow- 

a mazzemákn vaogus tassstt 

- Pénzbirságra itélték a rendőr bán 
talmazóját. A kolozsvári katonai tör- 
vényszék 1000 lej pénzbirságra itélte 

mozdonyvezetőt, 

A plac leéujabb cseménuel 
A romániai bőrgyárak a fővárosban kü- 

iön részvénytársaságot alapitottak, amely- 
nek a nyersanyagok közös beszerzése a 
célja. Ez az uj részvénytársaság 30 millió 
lej alaptőkével alakult meg és az alapitók 
között Kolozsvárról a Dermata bőrgyár 
közel 9 millió lej, a Rendor bőrgyár pe- 
dig 180.000 les részvényjegyzéssel szere- 
pel. Az igazgatóságban dr. Farkas Mózes 
és dr. Hatieganu Jenő is résztvesznek. A 

tartott anaelyen e két kolozsvári igazga- 
tósági tagot cégjegyzési hatáskörrel ru- 

házták fel és egyben elhatározták, hogy a 
vállalat technikai vezetését Dávid Mihály 
igazgatóra bizzák, aki értékes kolozsvári 
szakernaber. 

" 

Erdekes kártéritési pert tárgyal a na- 
pokban a kolozsvári törvényszék. Egy biz- 
tositási társaság kolozsvári fiókjának volt 
vezetője 800.000 lej összeg megiteléséért 
pert inditott a vállalat ellen, arra nivat- 
kozva, hogy törvényes indok nélkül bo- 
csátották el állásából. A kolozsvári mun. 
kabiróság annak idején a volt főtisztviselő 
nek 520.000 lej kártéritést meg is itélt, a 
felperes azonban ezzel nem elégedett meg, 
hanem a teljes kártérités megitélése ér- 
dekében a törvényszékhez felebbezetl, 
amely október 5-ére tüzött ki tárgyalási 
határnapot. 

" 

Kolozsvár székhellyel uj társas cég ala- 
kult meg, amely többek között tervbevet. 
te, hogy gyümölcs-iz előállitására gyári 
üzemet létesit. 

Apréhirdetések 
KIADÓ LAKÁS 

2 szZOBA, konyha, fürdőszoba, üveges 
veranda, külön telken, kerttel, azonnal ki- 
adó. Str. Ép. Ivan 51. (8136) 

KIADÓ cserépkályhás üres uccai szoba 
Str. Hasdeu 13. (5148) 
EELVÁROSBAN kiadó azonnalra 2 mo 

dern eme eti garzonlakás és egy külön 
parkettes szoba szüterinben folyóvizzel. 
str. Bis. Ort. Rom. 17. 45197) 

KIADÓ november i-ére 3 szobás mo- 
dern földszinti lakás Str. Elisabeta 51. Er- 
tekezni ugyanot emeleten. (5198) 

KIADÓ két szép földszinti vizkagylós 
szoba verandával, kertes házban főposta 
mellett. SsStr. Consiliul Naftional 3. (5205) 

TANAÁRJELÖLTNŐ kerestetik lakás és 
ellátás ellenében. Cim a kiadóban. (5207) 

NAPOS szoba, konyha, előszoba, erkély 
lyel kiadó. Str. Matei Basarab 7. (5209) 

EGY szoba kiadó. Str. Cicio Pop 17. sz. 
(5213) 

KÉTSZOBÁS komfortos, háromszobás 
komfortos lakások kiadók. Érdeklődni: Dr. 
Bacsó, Str. Iuliu Maniu 24. (5215) 

TISZTA kicsi szoba, konyha kiadó. Str. 
Subdeal 12. (5217) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba 1 vagy 2 
személy részére kiadó, akár teljes ellátás- 
sal is. Str. Gelu 30. (5219) 

UCCAI nagy parkettes szoba kapualatti 
bejárattal iroda, vagy rendelőnek kiadó. 
Str. Brátianu 47. 5225) 
KIADÓ 2 szobás komfortos családi ház 

gyümölcsössel november 1-ére. Str. Aurel 
fsacu 5. (5226) 

KIADÓ különbejáratu szoba butorral, 
vagy üresen, ugyanott egyetemi hallgató 

szobatársat keres Str Ellsabeta 30. (8230) 
KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

október lö-re kiadó. Str. Pop Iulian 6. 
(6232) 

AZONNALRA vagy nov. i-re kiadó 3 
szoba, konyha, fürdőszoba, komiortos la- 
kás. Str. Filipescu 1. (Mátyás házzal 
szemben.) ! (5239) 

DERMATÁSOK figyelmébel Kiadó szép 
házban több olcsó szoba, konyha azonnal. 

Str. Horea 97. 5241) 

URINŐ lakótársnőt keresek fürdőszo- 
bás lakásomba. Cim: Ideal kalapszalon, C. 
Reg. Ferdinand 8. (2779) 

LAKAÁST KEEES 
KETSZOBÁS komtfortos lakást keres 

belvárosban gyermektelen házaspár. „Ál- 
landó lakó 60' jeligére kiadóba. (2774) 

2 szobás modern lakást keresek. Aján- 
latokat „Előre fizetek" jeligére kérek. 

(5162) 
KÖZPONTBAN világos nagyobb üres 

szobát keres orvosegyesület november 1-re 
Teleton 12-72. (5229) 

belvárosban kapualatti különbejárattal. 

latokat kiadóba „Részletes" jeligére. (5208) 

vállalat nemrég isgazgatósági értekezletet 

GARSONYERT keresek november 1-ére 

- Állandó lakó, pontos fizető. Részletes aján 

i 
l



- ELŐLÉPTETÉSEK ÉS KITÜN- 
TETÉSEK A NÉMET HADSEREG- 

BEN. Berlinből jelenti a Dunaposta: 
A lengyelországi hadmüveletek végle- 
ges befejezésével kapcsolatosan a né- 
met birodalmi hadseregben számos 
előléptetés történt. Hitler vezér és 
kancellár Blaskovitz gyalogsági tábor- 
nokot, továbbá von Reihenau és von 
Kluge tüzérségi tábornokokat vezér- 
ezredesekké léptette elő és magas ki- 
tüntetésben is részesitette őket. 
- A kolozsvári botanikus kertben 

eszméletlen állapotban találták meg az 
elmebeteg asszonyt. Anna Tanca Ko- 
lozsváron a Professzor Marinescu ucca 
60. szám alatt lakó fiatal leány beje- 
lentette a rendőrségen, hogy a kolozs- 
vári botanikus kert Mico-uccai bejá- 

ratánál eszméletlen állapotban találta 

meg Weisz Liza kolozsvári 70 éves öreg 

asszonyt. A mentők első segélyben akar 

ták részesiteni az elalélt asszonyt, aki 
azonban csakhamar magához tért és dü 

höngeni kezdett. A hozzáintézett kérdé- 

sekre megtagadott minden felvilágosi- 

tást, a rendőrségi közegnek pedig ér- 

telmetlen, összefüggéstelen feleleteket 

adott. Mgállapitva azt, hogy az idős asz 

szony elmebeteg, beszállitották az el- 

megyógyászati intézetbe. A rendőrség ] 

meginditotta a nyomozást Weisz Liza 

rokonainak felkutatása érdekében. 

- A belga sajtó a kémekkel szemben 

a halálbüntetés alkalmazását sürgeti. 

Brüsszelből jelenti a Rador: A LepPeu- 

ple cimü lap jelentése szerint egyik 

belga vadászezred tizedesét letartóztat- 

ta és a katonai törvényszék elé állitot- 

ták, mert a belga erőditményvonal 
több tervét találták nála. A kihallga- 

tások során a tizedes azt vallotta, hogy 

levegőbe akarta röpiteni a belga erő- 

ditményvonalakat. A lap felveti azt a 

kérdést, vajjon a letartóztatott tizedes- 

nek nincsen valami köze a Posteriében 

legutóbb történt robbanásokhoz? Az 

esettel kapcsolatosan a Le Gazette cimü 

lap azt irja, hogy a belga büntetőtör- 

vénykönyv egyenesen ösztönzi a kéme- 

ket a tevékenységre. Belgiumot való- 

sággal ellepték a kémek. A lap követe- 

li: azonnal módositsák a büntetőtör- 

vénykönyv rendelkezéseit és a kémek- 

kel szemben alkalmazzák a halálbün- 

tetést. 

- MICLESCU TÁBORNOK TEME- 
TÉSE. Bukarestből jelenti a Rador: 

Tegnap temették el a Belu temetőben 

Victor Miclescu, a hős tábornok. a 

Mihai Viteazul rend lovagjának földi 

maradványait. A végtisztességen az 

elhunyt családtagjain, rokonain és 

nagyszámu barátain, tisztelőin kivül 

II. Károly király Őfelségének képvi- 

seletépben megjelent Zapan parancs- 

nok is, valamint a Mihai Viteazul rend 

lovagjainak küldöttsége. 

A BUKARESTI ANGOL fS 

NÉMET KÖVETEK GAFENCU KÜL- 

ÜGYMINISZTERNÉL. Bukarestből 

jelenti a Rador: Grigore Gafencu kül- 

ügyminiszter tegnap kihallgatáson fo- 

gadta Reginald Hoaret, Anglia, vala- 

mint Wilhelm Fabritiust, Németország 

Bukaresti meghatalmazott miniszterét. 

NAGYSZABÁSU LÉGVÉDELMI 

GYAKORLAT LESZ BUKARESTBEN. 

Bukarestből jelenti a Rador: Október 

9-én este fél 9 órától fél 10 óráig 

nagyszabásu légvédelmi gyakorlat lesz 

a fővárosban. Az összes köz- és ma- 

gánépületeket. pályaudvarokat, uccá- 

kat és köztereket a légvédelmi gya- 

korlat tartamára ugy sötétitik el, 

amint azt komoly háboru esetén, ko- 

moly légitámadás veszélye megköve- 

teli. 
ÖSsSszHANGBA HOZZÁK RO- 

MÁANIA KERESKEDELMI SZERZŐ- 

DÉSEIT AZ UJ DEVIZARENDSZ
ER- 

REL. Bukarestből jelenti a Rador: A 

nemzetgazdasági minisztériu
mban teg- 

nap értekezlet volt. amelyen résztvet- 

tek a berlini. londoni, párisi
. budapesti 

gazdasági tanácsosok is. Az értekezle- 

ten, amelyen Buciu nemzetgazdasági 

miniszter elnökölt, megvizsgálták a 

Románia és a felsorolt 
államok között 

érvényben levő kereskedelmi egyez- 

ményeket és azoknak azzal az ui de- 

vizarendszerrel való összhangbahoza- 

talát, amely devizarendszert Románia
 

-IÓESIEII. 
put ceoper mondotta: 

(LONDON.) (Rador.) Az alsóház teg 
napi ülésén Chamberlain beszéde után 
Duff Cooper emelkedett szólásra: 
Duff Cooper volt hadügyminiszter 

helytelenitette, hogy Chamberlain 
elutasitotta a titkos ülés összehivásá- 
nak tervét. Lloyd George nem érde- 
melte meg ezt a visszautasitást, mert 
az ő nevét az egész világon jobban 
ismerik, mint az angol parlament más 
tagjának nevét. Az ő szavait és felfo- 
gását döntő jellegünek ismerik el az 
egész világon, különösen beszédének 
azt a fejezetét, amelyben leszögezte, 
hogy a békejavaslatokat nem szabad 
könnyelmüen visszautasitani., hanem 
tüzetesen meg kell vizsgálni, milyen 
feltételeket állit Németország az eset- 
leges békejavaslatban Annak elle- 
nére, hogy alapos az a gyanum - 
folytatta Duff Cooper - hogy Német- 
ország a békejavaslatban olyan felté- 
teleket fog felállitani, amelyek az 5 
győzelmének jegyzőkönyvi leszögezé- 
sét tartalmazzák De az is lehet, hogy 
ijavasolni fogja a tényleg független 
Lengyelországot Varsó fővárossal 
visszaállitani és ha a Szovjet hajlandó 
területi igényeit csökkenteni, ugy az 
uj Lengyelország területileg sokkal 
nagyobb lenne, mint amilyen egy 
évvel ezelőtt Csehszlovákia volt és 
ugy Lengyelország részére felvirulna 
az uj és hatalmas feltámadás napja. 
Miért ne lenne tehát elfogadható 
akkor az ilyen békejavaslat? Ha egy 
ilyen javaslatot elfogadunk, ugy a 
jelenlegi háboruban hozott ember- és 
anyagáldozat nem volt hiábavaló és 
nem lehetne arról beszélni. hogy 
Angliát ebben a háboruban vereséeg 
érte. 

KÖZÉPEURÓPA SORSDÖNTŐ 
HELYZETHEZ ÉRKEZETT" 

(MADRID.) (Rador.) Franco tábor- 
nok nagyfontosságu kijelentést tett az 
ujságirók előtt. A Havas távirati iroda 
jelentése szerint a Caudillo elsősorban 
utalt arra a nyugtalanságra és veszély- 
re, amely Középeurópára sulyosodik. 
- A német-orosz megnemtámadási 

szerződés aláirásával - mondotta 
Franco tábornok - Középeurópa sors- 
döntő helyzethez érkezett. Az orosz 
csapatoknak Európában való megjele- 
nése igen sulyos jelenség. A háboru, 
ugy, ahogy az jelenleg folyik, nem 
hozhat gyakorlati gyümölcsöző ered- 
ményeket. 
- Vannak népek és ilyen a spanyol 

nép is, amelyeknek az erkölcs törvé- 

nyein alapuló rendszerben kell élniök 

és minden olyan nép, amely ugyan- 

ezekkel az eszmékkel fegyverzi fel 

magát és ugyanezen érzületekkel táp- 

lálkozik, töltheti csak be történelmi 

hivatását és megntheti meg a jelenlegi 

sulyos helyzetben lelki jogait. 

LLOYD GEORGE BESZÉDÉ- 
NEK HATÁSA 

(LONDON.) (Rador.) A Havas táv- 

irati ügynökség jelentése szerint Lloyd 

George beszéde nagy feltünést keltett 

Franciaországoan. Az angol alsóház 

(RÓMA) (Rador.) Az olasz lapok 

teljes terjedelmében közlik a román 

kormánynak az ország népéhez inté- 

zett nagyszabásu kiáltványát. Méltat- 

ják a kiáltvány nagy jelentőségét ugy 

belföldi, mint külföldi vonatkozásbun. 

(BUDAPEST.) (Rador.) Az összes 

magyarországi lapok közlik teljes ter- 

jedelmében az Argetoianu-kormány- 

nak Románia népéhez intézett kiáltvá- 

nyát és méltatják a kormánynak azt 

a szilárd elhatározását, hogy minden 

rendelettörvénnyel most legujabban 
törvényes eszközzel fentartja és meg- 

lelhető 

A külföldi sajtó clismeéré 
az Aráctolanu kormány 

„lüzetesen meg kell vizsgálni 
Németország békelfeltételeit' 
Franco szerint Középeurópa sorsdontő helyzethez ér- 
kezeit - Japán feladja szovjetellenes kölpolitáló 

tagjai csodálatuknak adtak kifejezést, 
hogy az az államférfi, aki olyan fontos 
szerepet játszott a legutóbbi világhá- 
boruban és aki olyan értékes tevé- 
kenységgel segitette elő a nagyantant 
győzelmét, a jelenlegi sulyos helyzet- 
ben ilyen beszédet mondhatott, ame- 
lyet a külföldön könnyen félremagya- 
rázhattak. Az angol alsóház csaknem 
valamennyi tagja kijelentette, hogy 
Lloyd George szavai nem fedik az ő 
álláspantjukat és érzelmüket. 

FRANCIAORSZÁG SZILÁR- 
DAN KITART ANGLIA 
MELLETT 

(PARIS) (Dunaposta.) Daladier fran- 
cia miniszterelnök pénteken mondja 
el a képviselőház külügyi bizottsága 
előtt szerdáról elhalasztott és nagy 
érdeklődéssel várt beszámolóját. A 
francia miniszterelnök a külügyi Li- 
zottság előtt beszámol a diplomácisi 
és katonai helyzetről és utalni fog 
Chanberlain angol miniszterelnök leg- 
utóbbi alsóházi kijelentéseire is, ame- 
lyeket Párisban igen kedvezően fogad- 

tak. Daladier be fogja jelenteni. hogy 
Franciaország minden vonatkozásban 
szilárdan kitart Anglia mellett és 
ismertetni fogja Franciaország állás- 
pontját is az esetleges békejavaslatok- 
kal kapcsolatosan. 

JAPÁN FELADJA SZOVJET- 
ELLENES KÜLPOLITIKÁJÁT 

(TOKIŐ) (Dunaposta:.) Hamamura 
tengernagy, Japán külügyminisztere 
kijelentette a sajtó képviselői előtt, 
hogy tekintettel az uj nemzetközi ese- 
ményekre, Japán a maga részéről fel- 
adja a Komintern egyezmény megerő- 
sitését célzó eddigi politikáját. 

OLASZ LAPOK A BÉKE 
LEHETŐSÉGÉRŐL 

(RÓMA.) (Dunaposta.) A Tribuna 
cimü olasz lap londoni tudósitója sze- 
rint angliai körökben egyre nyilván- 
valóbbá válik a hajlandóság a béke- 
kötésre. Chamberlain elutasitó állás- 
pontjával szemben bizonyos befolyá- 
solási törekvések észlelhetők, amelyek 
azt célozzák, hogy Anglia fogadja el a 
német békejavaslatot, ha az biztos 

garanciákat nyujt és a biztos feilődést 

teszi lehetővé. A Giornale díltalia je- 

lentése szerint francia politikai ko- 

rökben is az eddiginél jelentősen en- 

gedékenyebb felfogás és álláspont ész- 

! Németország béketörekvés i- 

vel kapcsolatosan. A francia közvéle- 

mény felfogása szerint, ha 

javaslatai, illetve feltételei tényleg 

alkalmasak lesznek a tartós béke szol- 

gálatára és a nyugodt politikai hely- 

zet kialakulására, ugy hajlandó Fran- 

ciaország is a békéről tárgyalni. A 

javaslatnak azonban olyannak keli 

lennie, amely a német támadástól való 

félelmet nemcsak elodázza, hanem 

véglegesen meg is szünteti. A Német- 

ország részéről megteendő békejavas- 
támogatni latot hatékonyan fogják 

Olaszország, Franciaország. Magyar- 

ország és a Balkán-államok, mig a 

kiáltványól 
szilárditja a belső rendet s rendithe- 

tetlenül folytatja Románia eddigi 

békepolitikáját. 
(BÉRLIN.) (Rador.) Az összes mémet- 

országi lapok bő kivonatban közlik azt 

a kiáltványt, amelyet az Argetoianu- 

kormány Románia népéhez intézett. A 

német lapok feltünő szedésü cikiek- 

ben számolnak be arról, hogy Romá- 

nia változatlanul szigoruan semleges 

politikát folytat, mert ezt tartja a 

legmegfelelőbbnek az ország és annak 

népe érdekében. ; 

etnikai kisebbségek érdekében 

Hitler 

sel méltatja 
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német javaslathoz hozzákapcsolódó 
orosz javaslat a Balti-államok és Ro- 
mánia részéről számithat hathatós 
támogatásraa Ilyen körülmények kö- 
zött az összes európai érdekeit álla- 
mok támogatásával valószinünek lát- 
szik a tartós béke megkötésének lehe- 
tősége, amely világbékének alapjait 
Perünben rakják le, illetve aptait 

ik elő. 

A szamosujvári vVallásos 
egvesületnek távirata 
dr. Totaru Coriolan 
királui helutartóhoz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Tataru 
Coriolan Szamostartomány királyi 
kalttaróla tegnap az alábbi táviratot 

a: 

nevezett vallásos egyesület és az 
Agru egyesület fájdalommal küldi 
utolsó tiszteletét Armand Calinescu 
volt miniszterelnöknek és arra kéri 
Excellenciádat, sziveskedjék az ille- 
tékesek előtt kifejezni az egyesület 
vezetőinek és tagjainak rendithetet- 
len hüségérzetét a Trón, Nemzet és 
a ajaza iránt. 

Profesor GAZDAC, a vallásos egyesü- 
let elnöke, LIVIA DR. PALOS a sz8- 

vetség elnökk. 

A nománioi Nemei Nép- 
közösség képviselője 
Argctolanu miniszter- 

elnmöknél 
Bukarestből jelenti a Rador: A Ro- 

mániai Német Népközösség képvise- 
letépben Hedrich szenátor tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg Argetoianu 
miniszterelnöknél, akit behatóan tájé 

* 

helyzetéről és kivánságairól. Arge- 
toianu miniszterelnök biztositotta a 
Német Népközösség képviselőjét. hogv 
szilárd elhatározása annak a megértő 
politikának a folytatása, amelyet 
Armand Calinescu az összes romániai 

meg- 
kezdett. Bizonyos kérdésekben a kr. 
mányfő azonnali intézkedéseket tett és 
a kihallgatás végén annak a kivánsá- 
gának adott kifejezést. hogy a Német 

Népközösség képviselőivel minél gyak- 
rabban és rendszeresen kiván érint- 
kezést fentartani, az alkotó közös 
munka érdekében. - 

Mit tartaómaz az ui román- 
magyar sazdasési 

esyermény 
(BUDAPEST.) (Dunaposta.:) A leg- 

ujabban megkötött román-magyar ke- 
reskedelmi egyezmény, mint ismertes, 
az 1940. évi junius 30-ig szabályozza 
Románia és Magyarország keresked2l- 
mi forgalmát. Az egyezmény értelnié- 
ben Románia 8000 vagon tüzifát, ic 
ezer vagon fürészárut, bárdolt fenyő- 
tfát. gömbfát, lombfát. faszenet. nyir- 
fát, karácsonyfát, kádár- és bognárstát, 
továbbá abroncsfát szállit Magyaror- 
szágnak. A Románia részéről Magyar- 
országra exportálandó kőolaj mennyi- 
ségét az eddiginek kétszeresére emel- 
ték fel. Ennek a mennyiségnek elle- 
nében Magyarország vasfélgyártmá- 

nyokat szállit Romániának. 

- MEGHALT LOGAN SZENÁTOR, 
A SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY MEf;- 
VÁALTOZTATÁSÁNAK LELKES HI- 
VE. Washingtonból jelenti a Rador: 
Logan demokrata szenátor, Roosevelt 
amerikai köztársasági elnök egyik leg- 
bizalmasabb személyes hive és a fegy- 
verszállitási tilalom felfüggesztésének 
oropagálója váratlanul meghalt. A 
gyász jeléül a szenátus kedden nem 

tartott ülést. A semlegességi törvény 
vitáját ma, szerdán folytatják. 

AZzZ ÉPITŐIPARI MUNKÁSOK 
sSZAKMAI GYÜLÉSE. A kolozsvári 
épitőipari munkások pénteken este 6 

órakor szakmai gyülést tartanak a 

Váii-ucca 1. szám alatti helyiségük- 

ben. 

léptetett életbe. 
Nyomatott a MAVER könyvnyomda körforgóján. SERV CENZ VIA BUNDE IMPRIMAT 

koztatott a romániai német kisebbség- 

A szamosujvári Szent Máriáról el- 
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ööeesess Csütörtöki képes világfiiradó öööesssess 

OROSZ ÉS NÉMET TISZTEK TANÁCSKOZÁSA BIALYSTOKBAN. Bialystoknál találkoztak első izben az orosz és a német csapatok. A két hadsereg 
tisztiküldöttsége üdvözölte egymást és azután tanácskozásokat kezdett a közös határvonal megállapitására. Képeinken az orosz és a német tiszteket 

BÁRŐ FRITSCH TÁBORNOK, volt 
német hadsereg-főparancsnok, aki a 
Varsó körüli ütközetekben elesett. 

megbeszélés közben mutatjuk be. 

ANGOL HADIGÉPEK PRÓBAREPUÜL ÉSEN. Az an 
„Hurricanok", melyek 650 kilométeres óránkénti 
most tartották meg nagyobb szabásu próbarepülésüket és gyakorlataikat. 

sebességgel 

STARACE FASISZTAPÁRTI FŐTITKÁR KERÉKPÁRON. A benzinhaszná- 
lat korlátozása a fasisztapárt vezetőitis arra, kényszeritette, hogy automo- 

bil helyett kerékpárokat használjanak. Starace főtitkár (balról a harmadik) 

gol légiflotta uj gépei, a 
közlekednek, 

kiséretével egy népgyülésre megy. 

UccAI TOTALIZATÖR. Angliában 
mutatták be ezt a hordozható uccai 
totalizatört. A hivatalnok a nyeremé- 
nyeket a szerencsés lóversenyjátékos- 
nak a futam után azonnal ki is fizeti. 
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SÜLYED A CIRKÁLÓ. A képünkön látható 
cirkáló elsülyedt. 

KICSI EMBER, DE SEMMIVEL SEM 
MARAD EL A NAGYOK MÖGÖTT. 
Ez a kicsi lovaslegény komoly arccal 
várja a lovát a londoni Hyde-parkban. 
A hóna alatti lovaglókorbács valami- 
kor nagyapjáé: sir John Hanbury- 

Williamsé volt. 

cirkálót telitalálat érte. A 
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LOVAGLÁS KONYHAASZTALON A 
TENGER HULLÁMAIN. 

DOLGOZNAK A PIONIROK. A szétrombolt hidakat és tönkretett utakat 
hidász- és utászcsapatok állitják helyre. A Dirschau közelében felrobbantott 

HADIZSÁKMÁNY. Az utóbbi hapok küzdelmei hatalmas mennyiségü fegy- 
verkészletet juttattak a német hadvezetőség birtokába. A zsákmányolt 
fegyvereket, tankokat, harcikocsikat vagonokba rakva szállitják le. 

nagy hid helyébe is ujat épitenek. 

NINCS KITÖMVE. Ez a szőrpamac 
nem kitömött állat, hanem eleven 
valóság. Egy telivér Yorkshire-Terrier, 
amelyet nemrég egy dmerikai kiálli- 

táson dijjal tüntettek ki. 
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